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„Meg hir det tem, hogy ren de zem
a Mazsihisz kap cso la ta it a kül vi -
lág gal: különbözô po li ti kai part ne -
re ink kel, így elsôsorban a ma gyar,
il let ve az iz ra e li kor mán  nyal. Más -
részt mind azok kal a szer ve ze tek -
kel, ame lyek kel part ne ri kap cso -
lat ban va gyunk, és akik kel eset leg
ko ráb ban nem volt olyan gör dü lé -
keny az együtt mû kö dés” – nyi lat -
koz ta dr. Grósz An dor, a
Mazsihisz el nö ke a Szom bat nak.

Gadó Já nos új ság író kér dé sé re,
hogy el nök ké vá lasz tá sa kor mi lyen
ál la pot ban volt a Mazsihisz, mi lyen
ered mé nye ket ért el az elôzô ve ze tés,
és mi lyen ki hí vá sok ma rad tak utá -
nuk, dr. Grósz An dor azt vá la szol -
ta: „Mi vel én a Mazsihisz köz tes tü -
le té nek tag ja va gyok, így a köz gyû -
lés ének már 35 éve, ezért töb bé-ke -

Dr. Grósz An dor: Elôre né zek,
mert az a fon tos, amit csi ná lunk,

és amit ten ni aka runk

Ausch witz olyan mé reg, amely
meg vál toz tat ta az egész éle te met,
vi lág ké pe met, de nem pa nasz ko -
dom, és nem cse rél ném le ma sem
az ed di gi éle te met – je len tet te ki
Edith Bruck ma gyar szár ma zá sú
írónô, akit a RAI olasz köz mé dia a
holokauszt nem zet kö zi em lék nap -
já nak jel ké pe ként szó lal ta tott
meg.

Edith Bruck fel idéz te gyer mek ko -
rát és azt a pil la na tot, ami kor 1944-
ben szü le i vel és há rom test vé ré vel
meg ér ke zett Ausch witz ba. A

Zöld gye rek bi ro da lom
Zug ló szí vé ben, ahol jó

gye rek nek len ni
A BZSH fenn tar tá sá ban im már több mint 30 éve mûködô Benjamin

Óvo da és Bölcsôde zöld kör nye zet ben, Zug ló kert vá ro sá ban sze re tet tel
vár ja a zsi dó csa lá do kat, va la mint min den olyan szülôt, aki nyi tott a zsi -
dó kul tú ra, ér té kek és ha gyo má nyok meg is me ré sé re.

Biz ton ság. Ha gyo mány. Já ték. Kö zös ség. Két nyel vû él mé nyek.
Ná lunk a gyer me kek biz ton sá gos, el fo ga dó kö zös ség ben, élet ko ruk hoz

iga zod va is mer ked nek meg a zsi dó val lá si és kul tu rá lis ha gyo má nyok kal –
sok já ték kal, él mén  nyel és sze re tet tel.

Amit a gye re kek 
sze ret nek

• já té kos hé ber fog lal ko -
zá sok

• ün ne pek kö zös meg élé -
se

• me sék, da lok, moz gás,
al ko tás

• zsi na gó ga lá to ga tá sok,
él mény ala pú ta nu lás

• ki rán du lá sok, ál lat ker ti
és szín há zi prog ra mok

An gol–ma gyar két nyel vû cso port
In téz mé nyünk ben an gol–ma gyar két nyel vû, te ma ti kus óvo dai cso port

is mû kö dik, ahol a gye re kek ter mé sze tes, já té kos mó don ta lál koz nak az an -
gol nyelv vel a min den nap ok so rán. Az ide gen nyelv nem tan tárgy, ha nem él -
mény: me sék, da lok, moz gá sos já té kok és a na pi ru tin ter mé sze tes ré sze, az
élet ko ri sa já tos sá gok ma xi má lis fi gye lem be vé te lé vel.

Amit a szülôk ér té kel nek
• erôs, part ne ri kap cso lat a csa lá dok kal
• hos  szabb nyitvatartás, rö vi debb nyá ri zá rás
• rend sze res vis  sza jel zé sek, nyílt na pok
• sze mé lyes fi gye lem

Az el múlt évek ben fo lya ma to san nôtt az in téz mé nyünk irán ti érdeklôdés: a
gyer mek lét szám meg dup lá zó dott, és bölcsôdénk új cso port tal bôvült.

Pe da gó gu sa ink és kisgyermeknevelôink el kö te le zett, ta pasz talt szak em be -
rek, akik a ha gyo má nyok tisz te le te mel lett nagy hang súlyt fek tet nek a mo -
dern, 21. szá za di pe da gó gi ai mód sze rek re, va la mint a kör nye zet tu da tos,
„zöld szem lé le tû” ne ve lés re is.

A Benjamin Óvo da és Bölcsôde olyan hely, aho vá a gye re kek öröm mel ér -
kez nek, a szülôk biz ton ság ban tud ják ôket, és ahol va ló di kö zös ség szü le tik.

Ha fel kel tet tük érdeklôdését e kü lön le ges hely iránt, sze re tet tel vár juk meg -
ke re sé sét.

Tel.: +36-30-695-6625, e-mail: benjamin@bzsh.hu
Re mél jük, ha ma ro san sze mé lye sen is ta lál koz ha tunk a zug lói zöld gye -

rek bi ro da lom ban!
Bôczén Zsu zsa intézményvezetô

Sze re tet tel gyó gyí ta nak a
Mazsihisz Sze re tet kór ház ban

In ter jú dr. Shemesh Assaf fôigazgatóval

Mérföldkôhöz ér ke zett a
Mazsihisz Sze re tet kór ház: ta -
valy de cem ber ben befejezôdött
az in téz mény 2019-ben meg kez -
dett tel jes kö rû fel újí tá sa. A mo -
der ni zált fa lak kö zött azon ban
a csúcs tech no ló gia mel lett vál -
to zat la nul a mély em ber ség a
leg fon to sabb gyógy szer. Ebbôl
az al ka lom ból az Egész sé günk -
re! ma ga zin videointerjút ké szí -
tett dr. Shemesh Assaf fôigaz-
gatóval, akit dr. Nagy Kla u dia
Vi vi en kar di o ló gus, ûr or vos,
egye te mi do cens kér de zett az in -
téz mény meg újult min den nap -
ja i ról.

A négy leg na gyobb ma gyar or -
szá gi egy há zi kór ház kez de mé nye zé sé re lét re jött Egy há zi Kór há zak Egye sü -
lé se ala pí tó tag ja ként a Mazsihisz Sze re tet kór ház olyan kü lön le ges sze rep pel
bír, amely nem csu pán a be te gek tes ti gyógy ulá sát, a te rá pi ás szem pon to kat,
de a lel ki egész sé gü ket is szem elôtt tart ja. Ez a gya kor lat ban töb bek kö zött a
kór ház dol go zó i nak a be te gek hez va ló hoz zá ál lá sá ban nyil vá nul meg. 

„A nôvérek és az or vo sok min dent meg tesz nek azért, hogy a sze re te ten ke -
resz tül is gyó gyít sa nak. Ma xi má lis oda fi gye lés sel, em pá ti á val és ked ves ség -
gel vi szo nyul nak a be te gek hez, ami a gyó gyí tó mun ká ra is po zi tív ha tás sal
van” – fo gal ma zott dr. Shemesh Assaf, a Mazsihisz Sze re tet kór ház fôigaz-
gatója.

Mind emel lett az in ter jú ban el mond ta, mi lyen fô te rá pi ás irá nyok, mi lyen
szak te rü le tek kép vi sel te tik ma gu kat a 240 ágyas in téz mény ben. A há rom fô
te rü let kö zött a moz gás szer vi re ha bi li tá ci ót, az or szág leg na gyobb hospice-
osztályát, va la mint a je len leg ös  sze sen 150 férôhellyel mûködô bel gyó gyá -
sza ti, geriátriai, kró ni kus bel gyó gyá sza ti el lá tást em lí tet te. Ki emel te, hogy a
Mazsihisz Sze re tet kór ház ban rend kí vül szé les kö rû já ró be teg-el lá tás is zaj lik.

Az elsôsorban bel gyó gyá sza ti el lá tást nyúj tó 75 ágyas Reichmann-szárny
át adá sa a 2019-ben el kez dett fel újí tás utol só üte me volt. Ez zel egy össz kom -
for tos, mo dern kór ház jött lét re 2, 3, 4 ágyas, kor sze rû en fel sze relt kór ter mek -
kel.

A jövôbeli ter vek kö zött az egy na pos se bé sze ti mûtô ki ala kí tá sát, az am bu -
lan ci ai el lá tá sok bôvítését, va la mint a bel gyó gyá sza ti el lá tá son be lü li specia -
lizációt emel te ki.

Az Egy há zi Kór há zak Egye sü lé se 2018-ban jött lét re az zal a cél lal, hogy
elôsegítse az egy há zi kór há zak kö zöt ti együtt mû kö dést, és a kór há zak a
szak mai te vé keny sé gük ös  sze han go lá sá val, fel adat meg osz tás sal, inf ra -
struk tu rá lis együtt mû kö dé sek kel, va la mint ál la mi, egy há zi és fenn tar tói
for rá sok be vo ná sá val még ha té ko nyab ban szol gál ják a ha zai be teg el lá tás
fej lesz té sét. A szervezôdés ala pí tó tag jai a Bu dai Irgalmasrendi Kór ház, a
Bu da pes ti Szent Fe renc Kór ház, a Ma gyar Re for má tus Egy ház Bethesda
Gyer mek kór há za és a Mazsihisz Sze re tet kór ház vol tak.

Dr. Shemesh Assaf

vés bé egy részt tisz tá ban vol tam a
Mazsihiszben zaj ló fo lya ma tok kal,
más részt pe dig a meg ol dan dó fel ada -

tok kal és ter mé sze te sen a si ke rek kel
is, ame lye ket a ko ráb bi ve ze tés el ért
az elôzô két-két és fél cik lus ban.”

Hoz zá tet te: „A leg na gyobb ered -
mény nek azt tar tom, hogy a szer ve -
zet mûködôképességét fenn tud ták
tar ta ni, és véd ték a Mazsihisz és a
neo ló gia ér de ke it. Ugyan ak kor szá -
mos olyan prob lé ma meg ol dá sát már
nem si ke rült vé gig vin ni, ame lyet or -
vo sol ni kel lett.”

Mint fo gal ma zott: „Ami kor en -
gem meg vá lasz tot tak, azt mond tam,
nem mu to ga tok hát ra, ha nem elôre
né zek, mert az a fon tos, amit csi ná -
lunk, és amit ten ni aka runk a jövô ér -
de ké ben. En nek megfelelôen meg -
hir det tem, hogy ren de zem a
Mazsihisz kap cso la ta it a kül vi lág gal:
különbözô po li ti kai part ne re ink kel,
így elsôsorban a ma gyar, il let ve az
iz ra e li kor mán  nyal. Más részt mind -
azok kal a szer ve ze tek kel, ame lyek -
kel part ne ri kap cso lat ban va gyunk,
és akik kel eset leg ko ráb ban nem volt
olyan gör dü lé keny az együtt mû kö -
dés, mint ahogy azt ôk el vár ták. Ez a
vál la lás meg va ló sult: az el múlt két
év ben rend sze re sen ta lál koz tam és
egyez tet tem mind a ma gyar, mind az
iz ra e li kor mány mi nisz te re i vel.
Emel lett to vább ra is jó kap cso la tot
ápo lunk a ci vil szer ve ze tek kel és a
társ egy há zak kal is.”

Dr. Grósz An dor ki fej tet te: „A
má so dik, amit na gyon fon tos nak tar -
tot tam, hogy meg szó lít suk a fi a tal sá -
got, kö ze lebb hoz zuk ezt a kor osz -
tályt a zsi dó ság hoz és a Ma zsi hisz -
hez. E té ren szin tén jelentôs elôre -
lépéseket tet tünk. Lét re hoz tuk a
Mazsihisz if jú sá gi osz tá lyát, és meg -
újult az if jú sá gi cso port, amely gon -
doz za és szer ve zi a kor osz tály nak
szó ló ren dez vé nye ket. Lét re jött egy
új bu da pes ti kör zet a Rumbach-zsi-
nagógában, amely tel jes egé szé ben
fi a ta lok ból áll.”

A Mazsihisz el nö ke szólt a Szö -
vet ség vi dé ki hit köz sé ge i nek fejlesz -
tésérôl is. Hang sú lyoz ta, hogy to -
vább ra is ko moly fel adat a vi dé ki kö -
zös sé gek erôsítése: so kan a Mazsi -
hiszt túl zot tan fôvárosközpontú szer -
ve zet ként ér té kel ték. Jo gos volt az
igény, hogy a fôvároson kí vü li hit -
köz sé gek min den szem pont ból több
fi gyel met kap ja nak, és a gond ja ik kal
ne egye dül kell jen küz de ni ük. 

„En nek a mun ká nak az elsô ered -
mé nyei már lát sza nak: két új vi dé ki
tag hit köz ség is csat la ko zott a
Mazsihiszhez Eger ben és Nagy -
kálló ban – mond ta az el nök. – Inf ra -
st ruk tu rá li san is sok min dent fej lesz -
tet tünk. Szé kes fe hér vá ron meg újult
az ima ház, Nagy ka ni zsán se gít sé -
günk kel meg újult a hit köz ség épü le -
te és a temetô is, Gyôrben tel jes egé -
szé ben ál la mi tá mo ga tás ból zsi dó
mú ze um épül, Sze ge den már ci us ban
befejezôdik a Baumhorn Li pót ál tal
ter ve zett cin te rem tel jes kö rû re no -
vá lá sa, Nyír egy há zán foly ta tó dott a
zsi na gó ga fel újí tá sa, a Deb re ce ni
Zsi dó Hit köz ség pe dig új, nagy ér té -
kû in gat lan nal bôvült. Hódmezô-
vásárhelyen a vá ros sal tör tént meg ál -
la po dás ér tel mé ben öt ven év re visz -
 sza ke rül a zsi na gó ga hasz ná la ti jo ga
a he lyi kö zös sé günk höz.”

(A tel jes in ter jút a Szom bat ban ol -
vas hat ják el.)

Bruck Edit a ró la ké szült graffitivel

Ausch witz olyan mé reg,
amely meg vál toz tat ta az egész

éle te met, vi lág ké pe met

Tiszakarádon szü le tett Edith ak kor
ti zen há rom éves volt. Hang sú lyoz ta,
hogy ma gyar csendôrök vit ték el
ôket ott ho nuk ból: hi á ba mond ták,
hogy édes ap ját az elsô vi lág há bo rú -
ban ki tün tet ték, egy húsz éves
csendôrgyerek po fon ütöt te Edith
Bruck negy ven nyolc éves ap ját.
„Ak kor tud tam, hogy minden nek vé -
ge van” – je len tet te ki.

Be szélt ar ról, hogy édes any ja a
gáz kam rá ban halt meg, vis  sza em lé -
ke zett a lá ger szen ve dé se i re, az éhe -
zés re és a hi deg re, fi a tal rab tár sai ön -
gyil kos ság ára.

A ki lenc ven négy éves írónôt a
holokauszt nem zet kö zi em lék nap ján

a RAI olasz köz mé dia rend kí vü li ta -
nú ként szó lal tat ta meg. Edith Bruck
a ró mai la ká sá ban ké szült in ter jú ban
han goz tat ta, hogy azért kez dett el ír -
ni, mi vel az volt az egyet len mód ja,
hogy a kon cent rá ci ós tá bo rok túlélô-
jeként meg hall ják a sza vát.

„Ma is szük ség van az írás ra,
szük ség van a ki ál tás ra, mert a vi lág
te le van igaz ság ta lan ság gal, és mind -
az, ami tör té nik, rám is vo nat ko zik”
– je len tet te ki. Hoz zá tet te, hogy so ha
nem ér zett gyû lö le tet sen ki, még a
né me tek iránt sem.

Edith Bruck 1954-tôl Ró má ban él,
ahol egy szer egy üz let ben ös  sze fu -
tott az zal a len gyel zsi dó nôvel, aki
ba rakk juk ká pó ja volt. „Fel is mer tük
egy mást, de ô job ban félt tôlem” –
mond ta.

Az in ter jút ab ban a fe hér szí nû
váll kendôben ad ta, ame lyet 2021-
ben sze mé lye sen Fe renc pá pa vitt
ne ki aján dék ba, ami kor fel ke res te az
írónôt a la ká sá ban. Edith Bruck a
2025-ös ju bi le u mi ka to li kus szent év
em lék könyv ében szerzôként sze re -
pelt. Olasz or szág ban Jó zsef At ti la,
Rad nó ti Mik lós és Il  lyés Gyu la for -
dí tó ja ként is is mert.

A Corriere della Sera cí mû na pi lap -
ban kö zölt felmérésbôl ki de rül, hogy
az ola szok fe le sze rint az an ti sze mi -
tiz mus erôsödik, és több mint negy -
ven hat szá za lé kuk úgy lát ja, hogy a
zsi dó el le nes sé get a pa lesz tin–iz ra e li
konf lik tus to vább mé lyí tet te.
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Bó ka Já nos köz zé tet te az
an ti sze mi tiz mus el le ni

cse lek vé si terv hat pon tos
ter ve ze tét

A bu da pes ti get tó fel sza ba dí tá sá -
nak 81. év for du ló ja al kal má ból ér de -
mes fel ele ve ní te ni ko ráb bi, tör té nel -
mi írá so kat, ame lyek azon idôkben
lát tak nap vi lá got.

A Ha la dás cí mû új ság 1945 ok tó -
be ré ben in dult, és ki emel ten fog lal -
ko zott a ma gyar zsi dó ság ki re kesz té -
sé vel, 1944-es tra gé di á já val, az ül -
döz te tés és a felelôsség kér dé se i vel.
Erôteljes fel lé pést szor gal ma zott az
újjáéledô an ti sze mi tiz mus el len.

A bu da pes ti get tót 1945. ja nu ár
18-án sza ba dí tot ták fel, ám azok,
akik túl él ték a get tó ban töl tött
idôszakot, to váb bi ne héz sé gek kel
küz döt tek az elkövetkezendôkben is.
Errôl a Ha la dás cí mû lap egy év vel
késôbb, 1946. feb ru ár 8-án az aláb bi -
a kat ír ta (az Er zsé bet vá ro si Zsi dó
Tör té ne ti Tár do ku men tá ci ó ja sze -
rint):

„A bu da pes ti zsi dó ság egy har ma -
dát ma is el kell tar ta ni. Pon to san
36.029 em ber nek ad tak feb ru ár 6-
án, szer dán ebé det. E nél kül a se gít -
ség nél kül ez a har minc hat ezer pes ti
em ber nem tud ni, mit evett vol na,
mert nem csak szeg íny, ha nem ke re -
set kép te len is.

A har minc hat ezer emberbôl, aki
nép kony há kon vagy egyéb in téz mé -
nyek nél kap dél ben ebé det

Ma gyar or szág kor má nya ga ran -
tál ja a ma gyar or szá gi zsi dó kö zös -
sé gek biz ton sá gát, és tá mo gat ja,
hogy sok szí nû, gya ra po dó zsi dó
kö zös sé ge ink tag jai meg él hes sék
iden ti tá su kat kö zös ha zánk ban.
Az Eu ró pa-szer te erôsödô an ti sze -
mi tiz mus nem csak a zsi dó kö zös sé -
ge ket fe nye ge ti, ha nem az eu ró pai
ci vi li zá ció alap ja it is ve szé lyez te ti,
ezért a kor mány fel ada tá nak és
felelôsségének te kin ti a fel lé pést és
a szé le sebb együtt mû kö dés ke re sé -
sét – ír ja Bó ka Já nos eu ró pai uni -
ós ügye kért felelôs mi nisz ter, aki
sa ját Facebook-oldalán tet te köz zé
az an ti sze mi tiz mus el le ni cse lek vé -
si terv hat pont ból ál ló ter ve ze tét.

A terv a zsi dó élet elômozdítását, a
sze mé lyes és kö zös sé gi kap cso la tok
erôsítését, az ál do za tok tá mo ga tá sát,
a gyû lö let cse lek mé nyek megelô-
zését, in no va tív ok ta tá si prog ra mok
meg va ló sí tá sát, a kö zös sé gek és in -
téz mé nye ik biz ton sá gá nak to váb bi
megerôsítését, a sport kö zös ség for -
má ló ere jé nek fel hasz ná lá sát, va la -
mint az Eu ró pai Unió ha té ko nyabb
fel lé pé sé nek ösz tön zé sét cé loz za.
Fon tos, hogy a do ku men tum je len -
leg csak ter ve zet: a cse lek vé si terv -
hez kap cso ló dó ész re vé te le ket és
ja vas la to kat 2026. ja nu ár 25-ig
vár ják a sajto@eum.gov.hu e-
mail-címen.

TER VE ZET
Az an ti sze mi tiz mus el le ni küz -

de le mért felelôs meg bí zott cse lek -
vé si ter ve

1.) Az an ti sze mi tiz mus el len leg -
ha té ko nyab ban a zsi dó élet elô-
mozdításával, il let ve a sze mé lyes
és kö zös sé gi kap cso la tok erô sí té sé -
vel le het fel lép ni, ami egy szer re
nyújt él ményt és is me re tet.

Lét re jön a Brüll Alfréd Ház – Ma -
gyar Zsi dó Örök ség Park ja, ami kö -
zös sé gek ta lál ko zá si he lye lesz. Egy -
szer re lesz mél tó holokauszt-
emlékhely, kü lö nös te kin tet tel a
holokauszt gyer mek ál do za ta i ra, il -
let ve idôszaki ki ál lí tá sok hely szí ne.
A komp le xum emel lett csa lá di és kö -
zös sé gi ta lál ko zó hely ként, sport te vé -
keny sé gek hely szí ne ként fog mû -
köd ni, va la mint egy mo dern szol gál -
ta tás park ré vén zsi dó kul tu rá lis és ci -
vil kö zös sé gi ese mé nyek nek is ott -
hont és tá mo ga tást nyújt.

2.) Az an ti sze mi ta gyû lö let cse -
lek mé nyek el le ni küz de lem fó ku -
szá ba a tény le ges és po ten ci á lis ál -
do za tok tá mo ga tá sát, a megelôzést
és a reparációt kell he lyez ni.

Bi zo nyos gyû lö let cse lek mé nye ket
meg va ló sí tó hely ze tek meg ol dá sa
(mint uszí tó fal ra gasz ok vagy graffi-
tik el tá vo lí tá sa) lé nye ge sen egy sze -
rûbb, mint a szó lás- és vé le mény -
nyil vá ní tás sza bad sá ga mö gé búj ta -
tott vagy az online tér ben kor lá tok
nél kül terjedô an ti sze mi ta meg nyil -
vá nu lá sok megfelelô ke ze lé se. Utób -
bi ki hí vás meg ol dá sá hoz nem zet kö zi
lép ték kel és hos  szabb tá von kell
gon dol kod ni. Hely ben azon ban
gyor san ki le het ala kí ta ni olyan rend -
sze re ket, ame lyek a po ten ci á lis ál do -
za to kat, kü lö nö sen a leg sé rü lé ke -
nyeb bek kö zé tar to zó fi a ta lo kat,
megfelelôen fel vér te zik az online és
a fi zi kai tér ben megjelenô gyû lö let -
cse lek mé nyek el len. Ez se gí te ne szá -
muk ra fel is mer ni az egyes nem kí vá -
na tos (an ti sze mi ta, gyûlöletkeltô
vagy en nél sú lyo sabb) tar tal ma kat,
prak ti kus tu dást ad át ar ról, ho gyan
le het eze ket ke zel ni, és köz ve tí ti az
érin tet tek szá má ra a fô üze ne tet: nin -
cse nek egye dül.

3.) In no va tív ok ta tá si és kap cso -
lat épí té si lehetôségeket fej lesz -
tünk, ame lyek önszervezôdésen,

ön kén tes sé gen ala pul nak, és ké pe -
sek sze mé lyek és kö zös sé gek kö -
zött hi da kat épí te ni, így a sze mé -
lyes meggyôzôdést for mál ni.

A ha gyo má nyo sabb is me ret ter -
jesz té si pro jek tek mel lett a di á ko kat
ar ra bá to rít juk, hogy fe dez zék fel sa -
ját köz vet len kör nye ze tü ket, a he lyi
zsi dó kö zös ség tör té ne té re fó ku szál -
va, a fel dol go zott tör té ne te ket és
azok ha tá sa it ös  sze köt ve a je len kor -
ral. Mind eköz ben hasz nos kész sé -
gek re (pri mer és sze kun der ku ta tás,
adatvizualizáció, elôadás), ta pasz ta -
lat ra és kap cso la tok ra is szert te het -
nek, ame lyek késôbb vál to za tos élet -
hely ze tek ben hasz no sul hat nak. A
felsôoktatásban az el múlt év ti zed ben
a ne ves nyu ga ti egye te mek campu-
sain egy re erôsödô an ti sze mi tiz mus
cá fol ja, hogy ezen elôítélet csak tu -
dat lan ság ból fa kad na. A ma gyar
egye te mi hall ga tók kö zött ez a je len -
ség még nem érzékelhetô ér dem ben,
de a nem zet kö zi tren dek ter je dé sé re
fi gye lem mel már most szük sé ges
pre ven tív jel leg gel a ha zai felsôok-
tatás résztvevôiben tu da to sí ta ni a
nyu ga ti ta pasz ta la to kat. A ma gyar or -
szá gi zsi dó múl tat, va la mint az itt -
hon élô és vi rág zó zsi dó sá got köz -
vet len sze mé lyes él mé nye ken ke -
resz tül megismerhetôbbé kell ten ni a
fôvárosban és vi dé ken egy aránt. Eb -
ben a kon tex tus ban is ki emelt fel adat
a ma gyar or szá gi zsi dó em lé kek tár -
sa dal mi felelôsségvállaláson ala pu ló
megôrzésének, gon do zá sá nak tá mo -
ga tá sa.

4.) Ma gyar or szá gon a zsi dó kö -
zös sé gek biz ton ság ban él he tik meg
iden ti tá su kat.

A 2023. ok tó ber 7-i ese mé nyek
után azon ban még fon to sabb a zsi dó
kö zös sé gek biz ton sá gá nak ga ran tá -
lá sa és in téz mé nye ik vé del me, az ez -
zel kap cso la tos eu ró pai együtt mû kö -
dés és ta pasz ta lat cse re. Ma gyar or -
szág a nem zet kö zi ös  sze ha son lí tá sok
és a zsi dó kö zös ség képviselôinek
be nyo má sai alap ján vi lág vi szony lat -
ban is biz ton sá gos. Ezen ál la pot
fenn tar tá sát Ma gyar or szág nem ze ti
kor má nya olyan fel adat nak te kin ti,
ame lyért a je len nem zet kö zi hely zet -
ben fo lya ma to san ten nie kell. A té -
ma kap csán fel hal mo zott ma gyar jó
gya kor la tok struk tu rált ös  sze gyûj té -
sét követôen nagy sza bá sú nem zet kö -
zi biz ton sá gi kon fe ren cia ren de zé sé -
vel se gít het jük az érin tett kö zös sé -
gek és szakértôk ta pasz ta lat cse ré jét.
Fi gyel met kell for dí ta ni a zsi dó kö -
zös sé gek hez tar to zó sze mé lyek vé -
del mé nek megerôsítésére és az ok ta -
tá si inf rast ruk tú rát fenyegetô koc ká -
za tok fel tá rá sá ra. A zsi dó kö zös sé -
gek ál ta lá nos biz ton ság tu da tos sá gá -
nak nö ve lé sé re és a több sé gi tár sa da -
lom szereplôinek ér zé ke nyí té sé re
egy aránt tö re ked ni kell.

5.) A sport közösségképzô ere jé -
vel to váb bi sze mé lyes kap cso la to -
kat és hi da kat épí tünk.

A sport köl csö nös tisz te let re és
együtt mû kö dés re épül, ezért ter mé -
sze tes esz kö ze a kö zös sé gek kö zöt ti
kap cso la tok erôsítésének, az
elôítéletek, va la mint az an ti sze mi tiz -
mus és min den faj ta diszk ri mi ná ció
vis  sza szo rí tá sá nak. Értékközvetítô
ere je meg ha tá ro zó mó don já rul hoz -
zá a tár sa dal mi ko hé zió erôsítéséhez.
Ma gyar or szág ott hont kí ván ad ni
olyan sport ren dez vé nyek nek, ame -
lyek eze ket az ér té ke ket és kö zös ség -
for má ló cé lo kat kép vi se lik és va ló di
kö zös sé gi tér ként szol gál nak.

6.) Az Eu ró pai Uni ót ak tí vabb és
ha té ko nyabb fel lé pés re kell ösz tö -
nöz ni. Ah hoz, hogy az an ti sze mi -
tiz mus Eu ró pa-szer te ri asz tó an
terjedô je len sé gé re ha té kony vá -
laszt ad junk, va ló di po li ti kai el kö -

A zsi dó temetô szent sé ge és a
csen des ös  sze fo gás tör té ne te

(1944 elôtt)
A zsi dó ha gyo mány sze rint a temetô (beit olam, „az örök ké va ló ság há za”)

nem egy sze rû föld te rü let, ha nem szent hely, ahol az em be ri élet végsô mél -
tó sá ga nyer ki fe je zést. A sír érint he tet len sé ge, a ha lott nyu gal ma (kavod
hamet) nem csak val lá si pa rancs, ha nem az em be ri tisz tes ség alap ja.

A vi dé ki zsi dó kö zös sé gek egy ré sze már 1944 elôtt fel is mer te, hogy a
közelgô né met meg szál lás ide jén nem csak az élôk, ha nem a ha lot tak nyug -
he lyei is ve szély be ke rül het nek. A temetôk meg gya lá zá sa nem pusz tán fi zi -
kai pusz tí tás lett vol na, ha nem a kö zös ség múlt já nak és foly to nos sá gá nak
meg ta ga dá sa.

Ezért egyes te le pü lé se ken – nem köz pon ti uta sí tás ra, ha nem he lyi, lel ki -
is me re ti dön té sek nyo mán – a zsi dó hit köz sé gek ke resz tény egy há zak hoz
for dul tak se gít sé gért. Elôfordult, hogy a zsi dó temetôt ide ig le ne sen ka to li -
kus vagy re for má tus egy ház köz ség ne vé re je gyez ték be, más kor ke ze lés be
ad ták, vagy jegyzôi ira tok ban egy ház ként vé dett te rü let ként tün tet ték fel.

Fon tos hang sú lyoz ni: ez nem val lá si át adás, nem le mon dás volt, ha nem a
szent ség megôrzésének esz kö ze. A ko ra be li ta pasz ta lat sze rint az egy há zi tu -
laj don sok eset ben na gyobb vé del met él ve zett, mint az „el ha gyott zsi dó va -
gyon ként” ke zelt te rü le tek. Ez a jo gi vé de lem több he lyen meg óv ta a sí ro kat
a meg gya lá zás tól, a sír kö vek el hor dá sá tól, a temetôk vég le ges eltüntetésétôl.

A zsi dó val lás jog szi go rú an tilt ja a temetôk el adá sát és a sí rok boly ga tá sát.
Ugyan ak kor a halacha is me ri azt az el vet, hogy a mél tó ság és a szent ség
megôrzése elsôbbséget él vez, ha csak ide ig le nes jo gi meg ol dá sok kal is.
Ilyen hely ze tek ben több rab bi hall ga tó la go san el fo gad ha tó nak tar tot ta, sôt
utó lag he lye sel te azo kat a lé pé se ket, ame lyek kel a temetô érin tet len sé ge fenn -
ma rad ha tott.

Ezek az ese tek nem vol tak ál ta lá no sak, nem min den hol tör tén tek meg, és
nem min den egy há zi vezetô vál lal ta ezt a felelôsséget. Ahol még is, ott min -
dig egyé ni er köl csi bá tor ság állt a hát tér ben: pa po ké, lel ké sze ké, jegyzôké
és hit köz sé gi vezetôké, akik meg ér tet ték, hogy itt nem jo gi kérdésrôl, ha nem
szent hely védelmérôl van szó.

A há bo rú után ahol ma radt túlélô zsi dó kö zös ség, a temetôk egy ré szét visz -
 sza vet ték. Sok he lyen azon ban már nem volt, aki a temetô ne vé ben meg szó -
lal jon. Ezek a temetôk új ra ár ván ma rad tak, és sor suk a késôbbi nem ze dé kek
lel ki is me re té re bí za tott.

Aki egy zsi dó temetôt meg men tett, nem csu pán kö ve ket óvott meg, ha nem
a név fenn ma ra dá sát (sem olam) szol gál ta. Mert amíg a sír meg van, ad dig
az em lé ke zet él, és ahol az em lé ke zet él, ott a pusz tí tás nem le het tel jes.

Zá ró ki egé szí tés
Sze ret ném hoz zá ten ni, hogy el nök sé gem ide jén – hos  szú és sok szor csen -

des mun ká val – több ilyen zsi dó temetô ese té ben si ke rült az ide ig le ne sen
át írt tu laj don vi szo nyo kat ren dez ni és a temetôket vis  sza írat ni a zsi dó kö -
zös ség ne vé re. Nem egyet len esetrôl van szó, ha nem több temetôrôl, ahol a
jo gi hely zet vég re össz hang ba ke rül he tett a temetô szent sé gé vel.

Meggyôzôdésem, hogy ez a mun ka nem tekinthetô le zárt nak. Ma gyar or szá -
gon mint egy 1600 zsi dó temetô lé te zik, és ezek tu laj do ni vi szo nya i nak tel -
jes kö rû fel mé ré se és ren de zé se óri á si fel adat, még is el en ged he tet len. A
temetô szent sé ge nem le het bi zony ta lan jo gi hely zet ben: ahol a föld nem a kö -
zös ség ne vé re van be je gyez ve, ott az em lé ke zet is sé rü lé keny.

A zsi dó ha gyo mány ta ní tá sa sze rint a temetô nem a je le né, ha nem az örök -
ké va ló sá gé. Ezért felelôsségünk, hogy ne csak gon doz zuk, ha nem jo gi lag is
biz to sít suk a nyug he lyek jövôjét, hogy a sí rok, a ne vek és az em lé ke zet ne
vál has sa nak új ra gaz dát lan ná.

Freund Jenô

A bu da pes ti get tó 
fel sza ba du lá sát követô 

év ben ír ták
15.355 ke re set kép te len
2.343 gye rek
1.636 szak mai ott ho nok ban élô ta -

nonc
1.657 kór há zi ápolt
1.740 de por tá lás ból most ha za tért.
Ezen fe lül 5.722 adag ebé det

nyers anyag ban ad nak ki olyan hat -
van há rom éves nél idôsebb em ber -
nek, fér fi nak vagy as  szony nak, aki
kép te len a sa ját lá bán el jut ni az
etetôhelyre.

A felnôttek ebéd je levesbôl,
fôzelékbôl, va la mi sa va nyú ság ból
vagy egyéb ap ró ság ból és kenyérbôl
áll. A gyer me kek friss fôzeléket is
kap nak, azu tán kö rö zöt tet, lek várt,
to jást, né ha gyü möl csöt. A felnôttek
ebéd jé nek he ti ka ló ria ér té ke ke nyér
nél kül kö rül be lül négy ezer.

Bu da pes ten 1945-ben a fel sza ba -
du lás nap já tól szá mít va 518 zsi dó
gye rek szü le tett, 1944-ben az év elsô
öt hó nap já ban (csak eb ben az öt hó -
nap ban anya köny vez tek rend sze re -
sen) két ezer.

Bu da pes ten 1945-ben ja nu ár
tizenkilencedikétôl de cem ber har -
minc egyig 6903 zsi dó halt meg. 1944
elsô ki lenc hó nap já ban: 2543.

Szá za lé kok ban és arány ban ki szá -
mít va ez azt je len ti, hogy a fel sza ba -
du lás után sok kal ki sebb szá mú bu -
da pes ti zsi dó ság ha lá lo zá sá nak ará -
nya tíz sze re sen fe lül múl ja az 1944.
év elsô há rom ne gyed ré szé ben el hal -
tak arány szá mát. En nek az oka az,
hogy köz vet le nül a fel sza ba du lás
után a get tó la ko sai ki éhez ve nem
tud tak el len áll ni az elsô hó na pok
meg pró bál ta tá sa i nak.

1944. ok tó ber 15-tôl, te hát Szálasi
hatalomátvételétôl 1945. ja nu ár 18-
ig, a fel sza ba du lá sig a get tó ban
meg halt ti zen hét ezer zsi dó. A vé dett
há zak ból el hur col tak és ki vé gez tek
tíz- és ti zen öt ezer közöttit. Eb ben az
utób bi szám ban benn fog lal tat nak
azok is, aki ket rejtôzködés köz ben
fel fe dez tek, és azok is, aki ket Bu dán
a kór há zak ban gyil kol tak le, és azok
is, aki ket a Du nán túl te rel get tek.

Ér de kes tü net, hogy a meg ma radt
zsi dók leg na gyobb ré sze ki akar ván -
do rol ni. Il le té kes he lyen het ven öt
szá za lék ra be csü lik azok nak a szá -
mát, akik el akar ják hagy ni ha zá ju -
kat. Ezek kö zül mint egy hat van szá -
za lék Pa lesz ti ná ba ké szül. Ed dig kö -
zel 50.000 sze mély kért be uta zá si en -
ge délyt Pa lesz ti ná ba.

A zsi dó ság nak ijesztôen szé les ré -
te ge a fel sza ba du lás óta nem ál lott
talp ra. Ott ho nok ban, kór há zak ban
hú zód nak meg, segélyekbôl, ala mizs -
nák ból tengôdnek. Ez a né ha tu da -
tos, de gyak ran tu dat ta lan ma ga tar -
tás az ön bi zal mát el ve szí tett, ügye fo -
gyot tá vált lé lek vé de ke zé se a
fenyegetô ma gá ra ma ra dás sal szem -
ben, ami vel – úgy ér zi – nem ké pes
meg bir kóz ni. A zsi dó ság szé les ré te -
ge ma kol lek tív já ra dék ne u ró zis ban
szen ved.

El nem in té zett em lé kek, nem re a -
li zált vesz te ség, meddô ressentiment,
kol lek tív já ra dék ne u ró zis, újabb ma -
ga hi te ge tés, szel le mi pol gár há bo rú,
ím ez a ma ra dék-zsi dó ság lel ki ke -
reszt met sze te 1946 ôszén.

Mi emel he ti ki e lel ki tespedésbôl,
e magaemésztô belsô vi as ko dás ból?
Kö zös ség meg te rem té se, de nem a
ré gi, tôkések vezette, tar ta lom nél kü -
li, ide jét múlt iz ra e li ta hit köz sé gi élet
min tá já ra, ha nem gaz da sá gi, tár sa -
dal mi és kul tu rá lis együtt mû kö dé sen
ala pu ló, re á lis kö zös ség al ko tás,
amely hi va tott a zsi dó fi zi kai és szel -
le mi dol go zók ös  sze fo gá sá ra, a zsi dó
szel lem kor sze rû át ne ve lé sé re és a
zsi dó ság be kap cso lá sá ra a ha la dó
nem ze tek kö zös sé gé be.”

te le zett sé get és tény le ges lé pé se ket
kell fel mu tat ni.

Az Eu ró pai Bi zott ság an ti sze mi -
tiz mus el le ni küz de lem re és a zsi dó
élet elômozdítására vo nat ko zó
(2021–2030) stra té gi á ja – an nak el -
le né re, hogy a szer ve zet sa ját sta tisz -
ti kái is rend re megerôsítik az ug rás -
sze rû nö ve ke dést – cse lek vé si irá -
nya i ban nem ref lek tál az el múlt évek
po li ti kai re a li tá sa i ra. Ide je fe lül vizs -
gál ni az uni ós stra té gi át. A fe lül vizs -
gá lat ke re té ben tö re ked ni kell ar ra,
hogy a Bi zott ság nál köz vet le nül pá -
lyáz ha tó, de di kál tan an ti sze mi tiz mus
el le ni küz de lem re for dít ha tó for rá -
sok vo lu me ne nö ve ked jen. Ugyan -
ak kor az ilyen és eh hez ha son ló, a
Bi zott ság ál tal köz vet ve vagy köz -
vet le nül irá nyí tott és vég re haj tott
prog ra mok vo nat ko zá sá ban a
meglévônél erôsebb át lát ha tó sá gi
biz to sí té ko kat kell be épí te ni, ga ran -
tál va, hogy a for rás hoz ju tó nem kor -
mány za ti szereplôk a tá mo ga tást az
EU ér té ke i vel össz hang ban hasz nál -
ják fel.
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Egy mu ze á lis ér té kû fény kép a vi -
lág egyet len éneklô ví zi lo vát,
Dzsingulit áb rá zol ja. Gon do lom,
nem szo rul ma gya rá zat ra, hogy nem
ô, ha nem a felfedezôje és ido mí tó ja,
Feinschmecker Abelesz volt zsi dó.
Az ô fény ké pét szán dé ko san nem kí -
vá nom köz re ad ni, hát ha fel is me ri
va la ki a Szö vet ség ut ca ré gi la kói
kö zül, és ér te sí ti utó da it, én meg me -
he tek pe res ked ni a Markó ut cá ba egy
ví zi ló idom ár sze mé lyi sé gi jo gá nak
meg sér té se mi att. Len tebb majd el -
mon dom, hol és mi kor ta lál ko zott
egy más sal a két fe no mén, ma rad junk
egyelôre a tör té net fôszereplôjénél,
ab ból nem le het baj. Ke ve sen tud ják,
hogy Dzsinguli a múlt szá zad elsô
fe lé ben az ame ri kai Sumanek Cir -
kusz rep re zen tán sa ként ér ke zett Bu -
da pest re a Beketow Cir kusz ba. Egy
idôben Amelita Galli-Curci ko lo ra -
túr szop rán énekesnô ven dég sze rep -
lé sé vel. Utób bi azon ban ak ko rát bu -
kott ná lunk, mint rö vid lá tó szûz lány
a stran don, mi köz ben le esett szem -
üveg ét ke res te a ho mok ban, és meg -
bot lott a nyug ágyá ban na po zó
tôkeerôs ban kár ki nyúj tott ka mat lá -
bá ban. Így az tán bu kott nô lett
belôle. Dzsingulit vi szont vál luk ra
emel ve, sérvkötôben ci pel ték ra jon -
gói a me den cé jé hez. A fény kép azt a
pil la na tot rög zí ti, ami kor a négy lá bú
csa lo gány két elôadás kö zött ép pen
kon cer tet rög tö nöz az ál lat kert ben
agy ba- és egybeverôdött pub li kum -

nak. Herzogné ári á ját ének li Armand
Kru pié Rien ne va plus cí mû ope rá já -
ból, rá adás ként pe dig Arthur Simfeld
Le dernier rêve du boulanger (A pék
utol só ál ma) cí mû dal já té ká ból. 

Feinschmecker Abeleszt még az
elsô vi lág há bo rú elôtt ka land vágy
ûz te Egyip tom ba. Sa ját sze mé vel
akar ta lát ni, hol men tek át ôsei szá -
raz láb bal a Vö rös-ten ge ren. Csa lód -
va ta pasz tal ta, hogy a ten ger par ton
se hol sem jel zi táb la a sors for dí tó
bib li ai ese mény szín hely ét. El ke se -
re dé sé ben cél ta nul bo lyon gott to -
vább, ami kor a Ní lus men tén cso dá -
la tos hang ütöt te meg a fü lét. Elôször
lá to más nak vél te, csak ha mar rá döb -
bent azon ban ar ra, hogy nem ví zió:
egy ví zi ló da lol ön fe led ten óegyip to -
mi éne ke ket a tik kadt te ve haj csá rok -
nak, akik Dzsingulinak ne vez ték. „A
sors akar hat ta így, hogy a Szö vet ség
ut cá ból jus sak el idá ig” – mor mol ta
meg ren dül ten ma ga elé, az tán csa lo -
gat ni kezd te a de ré kig víz ben nó tá zó
ví zi lo vat. Ám az meg se moc cant.
Ek kor elôvette száj har mo ni ká ját, és
ját sza ni kezd te – jobb hí ján – a
Sneider Fá nit. A ze ne meg tet te ha tá -
sát. Dzsinguli el in dult. Port Saidig
hos  szú volt az út. Még har mo ni káz -
va is. Feinschmeckernek volt ide je
el fúj ni a 20-as évek slá ge re it.

A kikötôben egy lap ra tett fel min -
dent. A pén zét az utol só fil lé rig
Dzsinguliba fek tet te. A mit sem sejtô
ví zi lo vat to rony da ru se gít sé gé vel

Feinschmecker ví zi lo va

Mi új ság Var só ban?
In ter jú Kar dos Pé ter fôrabbival

– Jól néz ki, fôrabbi úr.
– Mint mind an  nyi an...
– Mi ért járt a len gyel fôvárosban?
– Több ok ból. Az egyik: az ot ta ni hit köz ség gel va ló „meg is mer ke dé sünk”

har min ca dik év for du ló ja volt, tud ni il lik 1976-ban az ÁEH (Ál la mi Egy ház -
ügyi Hi va tal) uta sí tá sá ra ön ként men tem Var só ba, hogy az ôszi ün ne pe ken
rab bi ként és kán tor ként ve zes sem a szer tar tá so kat, mi vel tud ták, hogy be szé -
lek len gye lül. A má sik ok: jobb nak ítél tem kül föld ön meg ün ne pel ni ok tó ber
23-át. Ez utób bi „be jött”.

– Fôrabbi úr a 70-es évek ben már Zug ló ban tel je sí tett szol gá la tot. Ki he -
lyet te sí tet te?

– Ez ak kor má sod ren dû kér dés volt. Az a ki kül de tés há rom évig tar tott, bi -
zo nyí tan dó egy részt, hogy ide ha za an  nyi a rab bi és a kán tor, hogy ex port ra is
te lik, más részt, hogy a val lás sza bad ság nak szó sze rint nincs ha tá ra. Azok kal
a „ven dég sze rep lé sek kel” tu laj don kép pen min den ki jól járt – ki vé ve Zug lót.

– Mi lyen a hit élet oda kint?
– Ak tív, há rom zsi na gó ga, há rom ár nya lat: or to dox, lubavicsi és re form.
– Ön me lyik ben funk ci o nált?
– Az or to dox ban éne kel tem és pré di kál tam, ez utób bit len gye lül (!). Ez

azért fon tos, mert an no jid di sül be szél tek az ot ta ni zsi dók, s ak kor igen csak
fur csáll ták a len gyel nyel vû szó nok la tot, de ez ma már a múl té.

– Mi lyen volt a sábbát?
– Börésit szom bat ja volt, ami kor ra az ot ta ni rab bi egy or szá gos sábbátont

ren de zett Przemyslben. En nek el le né re a Nozyk zsi na gó gá ban 30-40 fér fi jött
ös  sze pén te ken, kb. ugyan an  nyi szom ba ton, de az egy „má sik” 30–40 volt...
Va la men  nyi en ér tet tek len gye lül, de egy más kö zött iv ri tül, il let ve an go lul be -
szél tek. Ebbôl ki de rült, men  nyi le het az ott élô „len gyel zsidó”...

– Han gu lat?
– Az enyém am bi va lens volt, hi szen an nak ide jén én vol tam a leg fi a ta labb,

most pe dig a legidôsebb. A töb bi e ké la za és csa lá di as. A kö zös sors (jerida,
moz gó tôke) ös  sze kö ti az ott élô, csep pet sem rachmónesz hit test vé re in ket.
Ahogy a vi lá got já ró ma gya ro kat „Pus kás, Pus kás” fel ki ál tás sal üd vöz lik,
úgy en gem a var sói zsi dók Árje Kesztenbaum ne vé vel kö szön töt tek, mi vel
nép sze rû sajchetünk rend sze re sen jár ri tu á lis vá gást vé gez ni Len gyel or szág -
ba. Sok a fi a tal, óri á si az Izraelbôl jövô ide gen for ga lom. Meg ha tó volt, ami -
kor a pén tek es ti ima után a be já rat nál vagy két száz iz ra e li fi a tal zász lók kal
vár ta a hí ve ket, és min den ki nek kü lön-kü lön sábbát sálommal kö szön tek. És
azt mond ják, hogy ilyen majd’ min den hé ten van. Egyéb ként na pon ta reg gel-
es te ös  sze jön a minján. A tó rát a fel hí vot tak ma guk ol vas sák (!). Az is ten tisz -
te let sze fárd ki ej tés sel fo lyik, ami szá mom ra Svéd or szág után nem volt szo -
kat lan.

– A hit éle ten kí vül van nak-e se gély szer ve ze tek?
– Van pél dá ul a Joint, de az csak há rom fôvel mû kö dik, a var sói zsi dók

ugyan is Ronald Lauder óvó szár nyai alatt él nek, így a különbözô költ sé ge ket,
ki adá so kat, se gé lye ket ô fe de zi.

– Egyéb prog ram?
– A csúcs a jid dis szín ház elôadása volt. Ez út tal ki vé te le sen len gye lül ját -

szot tak, az or szág szín ház mû vé sze té nek igen ma gas ní vó ján. Ami kor a mu si -
cal sze rû da rab ban fel hang zott a Jid di se máme len gye lül, az is mert anek do ta
ju tott eszem be, mi sze rint az 50-es évek ben a ma gyar szín ház kri ti kus el ment
Moszk vá ba a Ham let re, majd el me sél te, hogy cso dá la tos volt az elôadás, egé -
szen ad dig, míg a ki rály fi ap ja így szólt fi á hoz: Gámlet, igyi szudá! Ez zel vé -
get ér tek il lú zi ói. A var sói zsi dó szín ház nak egyéb ként na pon ta telt há zas
elôadásai van nak, túl nyo mórészt nem zsi dó kö zön ség elôtt.

– Kö szö nöm.
(-ai-)

(2006)

SZE RE TET, KÓR HÁZ

Ér zel mes je len tés 
az Ame ri kai út ról

Tu dom: „Sze re tet kór ház”. De a két szót én most kü lön írom. En gem most
a sze re tet ér de kel.

Süt a Nap. Ta vasz. A kert ben zöld a fû, zöl dül nek a fák. Fe hér mû anyag
szé ke ken, to ló ko csik ban öre gek, ôsz ha jú ak, néz nek a Nap fe lé, a me leg su -
gár si mo gat ja ar cu kat. 

Fôépület. Már vány táb lák, réz táb lák. Ado má nyo zók ne vei. Az ala pí tó ne ve.
Száz negy ven éves épü let. Ha a táb lák, fa lak el mond hat nák a köz tük élô volt
tíz ezer éle tet! Sír nak a fa lak, és ne vet nek a fa lak. Tí zez rek fáj dal ma és örö -
me.

Ül nek a kert ben most és fek sze nek az ágya kon. Gon do lat ban új ra élik a hat -
van, het ven, nyolc van, ki lenc ven évet. Egy más mel lé ha jol va be szél get nek,
be szél nek azok ról, akik ne kik még van nak, és akik már nin cse nek, el men tek,
de por tál va vol tak, mun ka szol gá la tos ok vol tak, Du ná ba lôttek vol tak.

Jaj gat az em lé ke zet a kert ben. De süt a Nap. És van egy hely, ahol az idôs
élôk le het nek, ahol gon dos kod nak ró luk, ahol sze re te tet kap nak. 

Tu dom, az egyik nek nincs már sen ki je, csak ágyszomszédja.
Tu dom, a má sik Mengele kí sér le ti ala nya volt, és so ha sem le he tett gyer me -

ke.
Tu dom, a har ma dik gyer me két Ausch witz ban el éget ték.
Tu dok száz tör té ne tet.
Ide hoz ták. Ez az a hely, ahol el fér.
Van egy hely, ahol együtt van nak.
Van egy hely, ahol együtt tart ják meg az ün ne pe ket, a peszáchot, a széder-

estét. 
Van egy hely, ahol meg hall gat ják ôket és egy mást.
Van egy hely, ahol aki nek a gyer me ke Svéd or szág ban, Ka na dá ban, vagy

New York ban él – azt meg hall gat ja az or vos és a nôvér.
Van egy hely, ahol a ke reszt ne vü kön szó lít ják egy mást.
Van egy hely, ahol ha más tól nem, egy más tól kap nak egy-egy si mo ga tást.
Van egy hely, ahol a zsi dó ság ado má nya, gon dos ko dá sa lehetôvé te szi a

gon dos ko dás sal ál dott éve ket.
Van egy hely, ahol a fôorvos mo so lyog, és meg di csé ri a 90 éves, ôsz asz -

 szony ha ját: „Ma mi lyen szép a fri zu rá ja.”
Van egy hely, ahol a tel jes sze mély zet tud ja, ér zi, itt nem csak tes ti be te -

gek, ha nem so kat szen ve det tek sze re tet re vágy nak.
Süt a Nap a kert ben. Ta vasz van. Si mo gat a me leg.

H. Barta La jos
író

(2006)

beemel tet te az Okisz Bronhitisz gö -
rög gôzhajó gyom rá ba. Más nap a
gôzös, Demithisz Azafilosz ka pi tány
irá nyí tá sa alatt, ki fu tott a Föld kö zi-
ten ger re, hogy Fiuméba szál lít sa ér -
té kes ra ko má nyát. Mi a latt Fein -
schmecker a ha jó fe né ken gub basz tó
Dzsingulit nép sze rû olasz da lok ra ta -
ní tot ta, ki tört az elsô vi lág há bo rú.
Demithisz Azafilosz ka pi tány, aki
es küdt el len sé ge volt az
Osztrák–Magyar Mo nar chi á nak,
azon nal irányt vál toz ta tott, és Fi u me
he lyett a ná po lyi kikötôbe kor má -
nyoz ta ha jó ját. Ott si et ve part ra tet te
a da los ked vû ví zi lo vat, lel kes ta ní -
tó mes te ré vel együtt. A ná po lyi pi ac -
té ren Dzsinguli azon nal rá zen dí tett a
Che bella cosa na jurnata ’e sole
kez de tû olasz slá ger re, Fein -
schmecker pe dig a jár dán állt, és
száj har mo ni kán kí sér te. Az el ra gad -
ta tott ná po lyi ak Dzsinguli ki tá tott
szá já ba do bál ták pénz ado má nya i kat.
A mo hó Feinschmecker pe dig más -
nap reg gel kö nyör te le nül be kas  szí -
roz ta tôle.

Az éneklô ví zi ló hí re futó szônyeg -
ként ter jedt el a vá ros ban. El ju tott
Báderevics Tifting New York-i imp -
res  szá rió fü lé hez is, aki ép pen Ná -
poly ban töl töt te a nya rat száz húsz ki -
lós, húsgazdag meny asszo nyá val,
Spillergnóm As to ri á val. Báderevics
üz le ti ér zé ké nek köszönhetôen
Dzsinguli ha ma ro san az óce án túl só
ol da lán foly tat hat ta pá lya fu tá sát a
chi ca gói Sumenek Cir kusz ban. Ott
már mû vész ne vü kön hir det ték ôket:
Lionel Serb lin mes ter idom ár és
Dzsabu Mináresz ní lu si tru ba dúr fel -
lé pé se az Új vi lág ban!

Be jár ták Ame ri ka nagy vá ro sa it,
szé dü le tes si ker rel. Dzsinguliból
reg ge len ként va ló ság gal dôlt a pénz.
Feinschmecker alig gyôzte ki vá lo -
gat ni. Ér de kes epi zód ja tur né juk nak,
hogy egy Brooklynban ren de zett
púrimi bá lon Dzsinguli – Fein-
schmecker be ta ní tá sá ban – el éne kel -
te a Hat e jide vábelét. Zsi dók ví zi lo -
vat ilyen lel ke sen még nem ün ne pel -
tek so ha. Igaz, más faj ta lo vat sem.
Leg fel jebb li bát, azt is csak ro po gós -
ra süt ve. 

Bu da pes ti ven dég já té kuk al kal má -
val, ki hasz nál va a föld ke rek sé gen
tom bo ló tan gó lá zat, Dzsinguli ma -
gya rul éne kel te el az in ter kon ti nen -
tá lis si ke rû „hin du tan gót”, mely nek
ref rén jét együtt da lol ta ve le az ex tá -
zis ba esett kö zön ség: 

„Úgy höm pö lyögsz fe lém, akár a
Gan gesz,

ez a tan gó nem is tan gó, ha nem
tangesz...”

A tra gé dia a búcsúelôadáson kö -
vet ke zett be. Dzsinguli ép pen a Ba -
jaz zók pro lóg ját ad ta elô, ami kor vá -
rat la nul száj zár lé pett fel ná la. A
nézôtéren olyan csend tá madt, hogy
a po rond mes ter fa lá bá ban meg bú vó
szú per ce gé sét is hal la ni le he tett. A
száj zá rat in jek ci ók kal si ke rült fel ol -
da ni, csak hogy a baj nem jár egye -
dül. At tól fog va ki tud ta tá ta ni ugyan
a szá ját, ám töb bé nem tud ta be csuk -
ni. A cso dá la tos hang örök re el tûnt.
Feinschmecker el ke se re dé sé ben fel -
vág ta az ere it öt ki ló zöld pap ri ká -
nak, és li ba má jas le csót fôzött
Dzsinguli meg ren dült ra jon gó i nak.
A szo mo rú va cso rán még a könnyezô
pál mák is sí ró gör csöt kap tak.

EPI LÓ GUS:
Feinschmecker rö vi de sen ki ván do -

rolt a Spitzbergákra, és fe le sé gül vett
egy Spitzberger lányt, aki nek bru tá -
li san mo lett alak ja sok te kin tet ben
em lé kez tet te Dzsingulira. A ma gá ra
ma radt ví zi lo vat az ál lat kert fo gad ta
be, ahol az ope ra ra jon gó kö zön ség
szeretetétôl övez ve, tra gi kus kö rül -
mé nyek kö zött fe jez te be éle tét an nak
a ré szeg turulistának, aki át lé pett a
védôkorláton, Feinschmecker-víziló-
nak ne vez te, és egy jo jót ha jí tott a
szá já ba. Dzsinguli düh be gu rult, be -
lök te a pa sast a víz be, és rá ült. La po -
san húz ták ki aló la a mentôk. 

Feinschmecker há zas sá ga nem bi -
zo nyult felhôtlennek. Fe le sé ge, el -
len tét ben Dzsingulival, meg ál lás
nél kül be szélt. Rész ben nor vé gul,

rész ben jid di sül. Kép te len volt szót
ér te ni ve le. Az as  szony szét cim bal -
moz ta ide ge it. Ami kor már nem bír ta
to vább, azt mond ta ne ki: Le sza la dok,
drá gám, a tra fik ba ci ga ret tá ért!
Nem oda sza ladt, ha nem Ma gyar or -
szág ra. Vis  sza köl tö zött szü lei Szö vet -
ség ut cai la ká sá ba, és na pon ta járt
ki az ál lat kert be Dzsingulihoz száj -
har mo ni káz ni. Min dig ugyan azt a
nó tát, a Hat e jide vábelét ját szot ta
ne ki. Dzsinguli az zal a ti zen öt ki lós
agyá val fel is mer te a me ló di át, és a
ze ne rit mu sá ra him bál ta ma gát ide-
oda. Jé, tán col a ví zi ló! – ki ál toz ták
az em be rek, és ki tá tott szá já ba kraj -
cá ro kat do bál tak. A bol dog idôk
vissza tér tek! Feinschmecker meg ál -
la po dott Dzsinguli ápo ló já val, hogy
reg ge len ként el fe le zik a be vé telt. Az
üz let vi rá goz ni kez dett. Egy nyá ri
na pon Feinschmecker vál lá ra ne he -
ze dett egy kéz. Zöld in ges, jel vé nyek -
kel agyon de ko rált va dász ka la pos,
idôs fér fi állt mel let te. Elôször any -
 nyi ra meg ijedt, hogy kis hí ján le nyel -
te a száj har mo ni ká ját, ám ha mar fel -
ta lál ta ma gát.

– Bo csáss meg, öcsém, Ocsmányi
Bo tond em lék la pos szá za dos va gyok.
Mi fé le nó tát ját szot tál az elôbb, mert
ilyen szé pet még nem hal lot tam!

– Hat e jide vábele. Nor vég éj je li
ze ne.

– Ak kor mi ért mu zsi ká lod nap pal?
– Mert el lop ták az éj je lit.
– Jellemzô. Ilyes mi re csak zsi dók

ve te med nek. Azok tól min den ki te lik!
Nor vég vagy?

– Át me ne ti leg.
– Lá tom, van hu mo rod. Nem

akarsz kö zénk áll ni? Ka ra kán
fajvédô vál na belôled! Mit tudsz a
fajvédôkrôl? 

– A leg jobb fejvédô a sap ka meg a
ka lap.

– So kat kell még ta nul nod, öcsém.
Hát azt a szép né met in du lót is me -
red-e, hogy Die Fahne hoch?

– Csak a Sneider Fánet...
– Nem baj, majd meg ta nu lod. Az

éj je li mi att meg ne fáj jon a fe jed.
Hol nap ho zok ne ked egy má si kat.
Leg alább mi, Ár pád iva dé kai tart -
sunk ös  sze. Meg si mo gat ha tom a ví zi -
lo vat?

– Ép pen kér ni akar tam rá, uram...
Dzsinguli, amint hoz zá ért az em -

lék la pos iva dék ke ze, víz be lök te ôt
is, és rá ült. Pil la na tok alatt la pos
lett. Em lék la pos. A vizs gá lat meg ál -
la pí tot ta, a ví zi ló nem felelôs a tör -
tén te kért. Ha a szá za dos nem lé pi át
a kor lá tot, élet ben ma rad. 1944-ben
még ak tív nyilinger le he tett vol na
belôle. Feinschmecker to vább száj -
har mo ni káz ha tott Dzsingulinak. Ün -
nep nap okon be vé te lü ket a Krausz és
Bettelheim bank ház is meg iri gyel -
het te vol na. Ek kor csa pott be a vil -
lám. A Spitzbergákról vá rat la nul
Pest re ér ke zett Feinschmeckerné.
Ami kor meg lát ta a ví zi ló mel lett
száj har mo ni ká zó fér jét, ak ko rát or -
dí tott, hogy Dzsingulinak ijed té ben
ös  sze csu kó dott a szá ja! Amit az or -
vo sok éve ken át kép te le nek vol tak
meg ol da ni, azt Feinschemckerné egy
pil la nat alatt rend be hoz ta.
Dzsinguli azon nyom ban éne kel ni
kezd te a Fel, fel, vi té zek, a csa tá ra
kez de tû in du lót, amit az ál lat kert be
sû rûn el lá to ga tó cserkészektôl ta nult
el. Amint Feinschmeckerné meg hal -
lot ta a csa ta dalt, a cso dál ko zás tól
tát va ma radt a szá ja, azon ban töb bé
már be csuk ni nem tud ta. Fein -
schmecker vil lám gyor san rá fir kan -
tott va la mit egy pa pír sze let re, és a
tá tott szá jú as  szony sze me elé tar tot -
ta. Csak en  nyi állt raj ta: „Drá gám,
az or vos tu do mány mai ál lá sa sze rint
ezen nem le het se gí te ni!”
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Az Em lé kez zünk és Em lé kez tes -
sünk Ala pít vány, rö vi dí tett ne vén az
EMEMA, egy éve mû kö dik Ma gyar -
or szá gon.

Az ala pít ványt az idén 80 éves Já -
vo ri Fe renc „Fegya” Kos suth-dí jas
elôadómûvész, dr. Bauer Vik tor
osztályvezetô gyer mek or vos és Gor -
don Gá bor, az Élet Me ne te szer ve -
zet volt vezetôje ala pí tot ta.

KÔBÁNYAI JÁ NOS

A vi lág átrendezôdése és
Iz ra el „sorstalanság”-sorsa
A 2026-os év kez det nem pa nasz -

kod hat más na pos ság okán ne he zen
be in du ló ese mény te len ség gel. A vi -
lág átrendezôdése da rab ide je ha tal -
mas lép ték ben és rop pa ná sok kal, s
ve le há bo rúk kal ha lad apo ka lip ti kus
vég ki fej le te fe lé. (E fo lya mat egy re
fel pör ge tett és gyil ko sabb ütem ben a
Szov jet unió – ismerôs még e bi ro da -
lom, fo ga lom, vi lág po li ti kai pó lus
tényezô a fi a ta labb nem ze dé kek szá -
má ra? – ös  sze om lá sa óta in dult el, a
múlt szá zad nyolc va nas éve i nek
végétôl.)

A leg fris sebb fej le mé nyek ü -
gyünk  kel, eg zisz ten ci ánk kal, s leg in -
kább lel künk kel több di men zi ó ban is
ta lál koz nak. Hi szen szí vünk-el kö te -
le zett sé günk eredendôen két anya -
föld höz, nyelv hez, kul tú rá hoz tar to -
zik. „Kis or szá gok hoz”, ame lyek, ha
más narratívákban, de egy aránt –
külsô és belsô – „lán gok tól ölel tek”.

E perc ben nagy nyu ga lom ban ko -
po gom a szá mí tó gép be e kró ni ka fe -
je zet-kez de tet Nagy bör zsöny ben,
aho vá el zárt a hó – nem bá nom, csak
na gyon fogy a tüzelô, mert nem
ilyen idôjárásra s itt-tar tóz ko dás ra
szá mí tot tam –, az az: Ma gyar or szá -
gon, amely – leg alább – kül po li ti kai
szem pont ból azi lum nak szá mít. Mi -
köz ben a fe le sé gem Je ru zsá lem ben
ar ról pa nasz ko dik, hogy nem szí ve -
sen ro han gál na le megint a miklátba
(óvó hely re), a nem túl ked velt szom -
szé dok tár sa sá gá ba. Ugyan is most
(és ott) a ha tó sá gok az óvó he lyek
elôkészítésére szó lí ta nak fel, kü lö nö -
sen a dé li or szág rész ben. A té vé mû -
so rok ban a hír ma gya rá zók pe dig vál -
tig azt bon col gat ják, hogy Irán a
belsô konf lik tu sa it meg ol dan dó, fel -
ke re si-e ra ké tá i val Iz ra elt, mint jó
múlt ko rá ban, alig fél éve. No ha el vi -
leg ugyan befejezôdött a több mint
két éves (2023. ok tó ber 7-én
kezdôdô) gá zai há bo rú, amely nek
egyik epi zód ja az Irán nal ví vott 12
na pos cse te pa té volt, s ez járt a leg -
több kár ral és ál do zat tal, mert a per -
zsa bal lisz ti kus lö ve gek pro fes  szi o -
ná li sab bak, mint proxielôôrseik
összebuherált pe tár dái.

Fe le sé gem s Iz ra el fé lel me nem -
csak vi lág fel osz tá si prob lé mák ra
mu tat rá, ha nem mé lyebb: a ha tal -
mak mö göt ti em be rek s rend sze re ik
szer ke ze te i re, ame lyek nek – mi cso -
da idôtálló és „ki vá lasz tott nép” test -
re sza bott örök sé ge – ál ta lá ban a zsi -
dók az ál do za ta ik. A per zsa ra ké ták
ér ke zé sé re va ló fel ké szü lés an nak a
kö vet kez mé nye, hogy Irán ban –
fôképpen gaz da sá gi okok mi att – egy
egész or szág ra kiterjedô lá za dás
vagy for ra da lom van ki bon ta ko zó -
ban, amit az ajatollahi rend szer most
gyil kos, szin te tö meg pusz tí tó erôvel
pró bál meg fé kez ni.

Mi kö ze eh hez Iz ra el nek? És a zsi -
dók nak? Gya kor la ti lag sem mi, le -
szá mít va, hogy ki nek druk kol nak ál -
la mi és úgy nagy já ból egyé ni szin -
ten, a dik ta tú rák kal több ok ból – kul -
tu rá lis szin ten sem – szim pa ti zál va.
Azon ban nem csak a fe le sé gem ér zi a
gé nek be a ref le xe kig be ivó dott, az
elôítéleteket kész pénz re-cse lek vés re
vál tó fe nye ge tést, ha nem a kül vi lág
is: pél dá ul – mint meg an  nyi szor az
el múlt évek ben – a nagy nem zet kö zi
lé gi tár sa ság ok le mond ták tel-avi vi
já ra ta i kat, s sok ál lam ar ra in ti a pol -
gá ra it, hogy hagy ja el Iz ra elt.

Az az, ha egy or szág ban meg akar -
ják dön te ni a fenn ál ló ren det – ez a
tör té ne lem be vett me ne te a rab szol -
ga tar tó tár sa dal mak óta má ig –, ak -
kor a rend szer kon zer vá lá sá ban ér de -
kel tek a zsi dók ra tá mad nak, rá juk –
lá zí tó ak na mun ká juk ra – fog va né -
pük nek a tár sa dal mi be ren dez ke dést
illetô „bû nös” elé ge det len sé gét. Lát -
tunk már ilyet. Akár szû kebb ha -
zánk ban, 1918-19-20-ban a Hor thy -
rend szer in du lá sa kor, vagy a 30-as
évek Né met or szá gá ban (Hor thy

Verô Ta más fôrabbi: Az Örök ké va ló áld jon meg benneteket…

A szín pa don a Sabbathsong

Ün ne pé lyes külsôségek kö ze pet te
ad ták át az idei Wal len berg-dí ja kat a
Mazsihisz szék há zá ban. A ren dez vé -
nyen részt vett dr. Ku nos Pé ter, a
Mazsihisz–BZSH ügyvezetôje is.

Dr. Se bes Jó zsef, a Wal len berg
Egye sü let el nö ke elsôként Sommer
Ka ta lin holokauszttúlélôt üd vö zöl te
– aki a svéd dip lo ma ta se gít sé gé vel
me ne kült meg a vész kor szak ban –,
majd a Wal len berg-díj jal kitüntetet-
tekrôl azt mond ta: ôk mind an  nyi an
eti kai mér ce ként ál lít ha tók a tár sa -
dal mi és po li ti kai élet szereplôi elé,
hi szen fo lya ma to san pél dát mu tat -
nak em ber sé ges te vé keny sé gük kel.

Ez után dr. Grósz An dor, a
Mazsihisz el nö ke mon dott be szé det,
aki ki je len tet te: „A Wallenberg-díj
nem csu pán egy ki tün te tés a ki tün te -
té sek so rá ban. Sok kal több an nál:
egy er köl csi irány tû, amely ar ra em -
lé kez tet ben nün ket, hogy az em be ri
mél tó ság vé del me nem tör té nel mi
láb jegy zet, ha nem min den na pi kö te -
les ség. Egy jel, amely azt üze ni: a
hu ma ni tás nem el vont fo ga lom, ha -
nem cse lek vés. És egy fel hí vás, hogy
a leg ne he zebb idôkben is le gyen bá -
tor sá gunk ki áll ni ma gun kért, kö zös -
sé gün kért, egy má sért.”

A Mazsihisz el nö ke hoz zá tet te:
„Raoul Wal len berg ne ve a ma gyar
zsi dó kö zös ség szá má ra nem csu pán
tör té nel mi em lék. Ô a bi zo nyí té ka Fo tó: M. Schmidt Já nos

büsz kél ke dett is ve le, hogy
megelôzte ôket), de a sztá li ni rend -
szer ki kez dé se idejébôl is (zsi dó
orvosperek).

Eled dig a ha zát lan zsi dó kat tet ték
meg bûn bak nak a rend szer vál toz ta tó
kí sér le te kért, most, hogy lett egy ál -
la muk – nem kis rész ben a fent em lí -
tett fo lya ma tos ki pé cé zés mi att –,
egy sze rûb bé vált a hely zet: Iz ra el –
ma ga a lé te zé se – avan zsált a tár sa -
dal mi an ta go niz mu sok meg szün te té -
sé ért foly ta tott küz del mek eredendô
for rá sá vá.

Lesz-e majd új vi lág rend? Ez nem
két sé ges, csak gyôzzük – nem ki vár -

ni, ha nem túl él ni. S va jon a sok mil lió
em ber élet árán ki ve re ke dett új el ren -
de zés fél re ten né ezt a „ki vá lasz tott
nép” el le ni két ezer éves tra dí ci ót?

Nem úgy néz ki, hogy meg sza kad -
na ez a „sorstalanság”-sors örök ség.
Ezt bi zo nyí tot ta az ok tó ber 7-i tra gé -
dia új és glo bá lis, mind az öt föld -
rész re szét gyû rû zött an ti sze mi tiz -
mus sá át for má lá sa.

Nincs más lehetôség, ezt el kell fo -
gad ni. S e tra gé di á ban ki je lölt sze re -
pet vál lal va: kró ni kás ként ta nús kod -
ni. „Ez a mi mun kánk – a „bé ké vé
ol dás” re mény sé gé vel le szá mol va –
„és nem is ke vés.”

Az EMEMA meg em lé ke zé se

A ku ra tó ri um tag jai olyan fan tasz -
ti kus ci vil em be rek, akik mind an  nyi -
an na gyon hisz nek ab ban, hogy igen -
is kell be szél ni a má so dik vi lág há bo -
rú bor zal ma i ról, még ak kor is, ha az
már több mint 80 éve volt, de meg
kell ta lál ni azt a for mát, ami vel a fi -
a ta lo kat be le het von ni a té ma fel dol -
go zá sá ba. Ta pasz ta la ta ik sze rint egy
„na gyobb osz tály ki rán du lás” al kal -
má val, ahol ki moz dul hat nak a meg -
szo kott hét köz nap ok ból, a gye re kek
er re na gyon is nyi tot tak.

Így kép vi sel tet te az ala pít vány ma -
gát már az elsô év ben ki sebb-na -
gyobb cso por tok kal Bergen-
Belsenben, Dachauban, Maut-
hausenben, Buchenwaldban, és há -
rom al ka lom mal Auschwitz-
Birkenauban.

Egy ma gá ra adó szer ve zet nek ter -
mé sze te sen kell hogy le gyen egy
alap pil lé re, egy bölcs, aki hez min dig
le het for dul ni, ha ta nács ra van szük -
sé gük. Er re a tiszt ség re Kar dos Pé -
ter fôrabbit kér ték fel, aki
holokauszttúlélô, a ma gyar rabbikar
do yen je, és egy éve már az EMEMA
fôvédnöke, ami nagy meg tisz tel te tés
az ala pít vány szá má ra.

Az el múlt év ben a fôrabbi zug lói
zsi na gó gá já ban nagy si kert ara tott
az a ren dez vény, me lyen a túlélôket
és a még köz tünk élô Igaz Em be re -
ket ün ne pel ték. Ezért az ala pít vány
ve ze té se ar ra az el ha tá ro zás ra ju -
tott, hogy ebbôl ha gyo mányt te -
remt.

Idén az ala pít vány együttmûködô
part ne re a Bá lint Ház volt, ahol a
BZSH tá mo ga tá sá val a kó ser Laky
Kony ha fi nom sá ga i val lát ták ven -
dé gül a kö zel 110 ün ne pel tet.

Az ese mé nyen fel lé pett a
Sabbathsong Klezmer Band és
Klein Ju dit mûvésznô a Scheiber
Gim ná zi um kó ru sá val.

A ven dé ge ket az ala pít vány ne vé -
ben Gor don Gá bor, a BZSH ne vé ben
Mes ter Ta más el nök, a Bá lint Ház
ne vé ben Kenesei Mar cell igaz ga tó
és dr. Verô Ta más fôrabbi kö szön -
töt te.

Az ala pít vány fel ké ré sé re pre zen -
tá ci ót tar tot tak a túlélôket segítô
szer ve ze tek képviselôi, a BZSH, a
MAZS és a Mazsihisz különbözô te -
rü le té nek vezetôi, Taly Sa ul,
Vadas-Várdai Ani kó, Berecz Haj -
nal ka és Ká dár György, akik mind -
an  nyi an se gít sé gü ket fel ajánl va be -
szél get tek a jelenlévôkkel. 

A szervezôk vi rág cso kor ral kö -
szön töt ték a dísz ven dé get, a Jad
Vasem ál tal Igaz Em ber díj jal el is -
mert dr. Abonyi Ivánné Má ria né -
nit, aki az idei év ben töl ti be Is ten
se gít sé gé vel 101. élet év ét.

A ren dez vé nyen meg em lé kez tek
az el múlt év ben el tá vo zott túlélôkrôl
és Igaz Emberekrôl, akik nek fény ké -
pét a kivetítôre ve tí tet ték, és gyer tyát
gyúj tot tak a tisz te le tük re.

Az ün nep ség má so dik fe lé ben az
ala pít vány egyik vezetô ön kén te se,
Sziklainé Len gyel Zsó fia „88 tör té -
net ’44-bôl – Epi zó dok holokauszt-
túlélôk és embermentôk emlékeibôl”
cí mû könyvérôl be szélt, amit nagy
érdeklôdéssel hall gat tak a ven dé gek.

A 2026-os év elsô fe lé ben az
EMEMA Né met or szág ba (már ci us
19–22.) és Len gyel or szág ba (áp ri lis
21–25.) visz érdeklôdôket, mely
utak ra már most csak kor lá to zott
szám ban van nak sza bad he lyek.

Az ala pít vány ról és prog ram ja i ról
a www.emema.hu cí men ol vas hat -
nak, va la mint a Facebook kö zös sé gi
ol da lon az „Em lé kez zünk és Em lé -
kez tes sünk Ala pít vány” név alatt tá -
jé ko zód hat nak.

Dr. Grósz An dor: A Wal len berg-díj
er köl csi irány tû
an nak, hogy egyet len em ber dön té -
sei, egyet len em ber er köl csi tar tá sa
tí zez rek éle tét vál toz tat hat ja meg.
Wal len berg nem volt ka to na, nem
volt po li ti kus, nem volt ha ta lom mal
fel ru há zott vezetô. Még is a leg na -
gyobb erôvel ren del ke zett: az zal a
meg in gat ha tat lan hit tel, hogy min den
em ber éle te ér ték, és min den egyes
em be ri éle tért ér de mes küz de ni.” 

Kö szön töt te a meg je len te ket
Andreas Attorps, a Svéd Ki rály ság
bu da pes ti nagy kö vet ség ének kép vi -
se lôje is, aki azt mond ta: Raoul Wal -
len berg Bu da pes ten hat hó nap alatt
töb bet tett, mint a leg töb bünk egy
élet alatt, és nagy szé gyen, hogy má -
ig nem tisz tá zott az el rab lá sa utá ni
sor sa. A dip lo ma ta hoz zá fûz te: a sö -
tét erô, ami el len Wal len berg küz -

dött, ma is je len van a kör nye ze tünk -
ben, de a dip lo ma ta pél dá ja azt mu -
tat ja, hogy a leg ne he zebb kö rül mé -
nyek kö zött is el le het ér ni vál to zá so -
kat.

Az idei Wal len berg-dí ja sok:
Kar dos Tamásné dr. Dé vé nyi

Yvette, a Wal len berg Egye sü let
ügyvivôje; Majdán Bé la ba las sa -
gyar ma ti vá ros tör té nész; dr. Gold -
berger Ta más or vos, a zsi dó em lé -
kek ku ta tó ja; dr. Ju hász Ka ta lin
Ág nes, a pre mont rei nôi ka no nok -
rend vezetôje; For gács And rás gé -
pész  mér nök, Wal len berg-ku ta tó;
Mó  zes Áron, a ci gány mis  szi ós stra -
té gia ki dol go zó ja. Kü lön dí jat ka pott
(Szi ta Sza bolcs pro fes  szor fel ter jesz -
té sé re) Engelbert Kremshofer oszt -
rák ta ní tó.
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2025-ben csök kent elôször
1% alá a né pes ség nö ve ke dés

üte me
A Taub Köz pont új je len té se sze rint Iz ra el né pes ség nö ve ke dé si rá tá ja ta -

valy elôször csök kent 1% alá: 0,9%-ra esett vis  sza.
A ta nul mány meg ál la pít ja, hogy az or szág tör té ne té ben mind ös  sze két szer

for dult elô, hogy a nö ve ke dé si ütem 1,5% alá csök kent – mind két al ka lom mal
az 1980-as évek ele jén, szem lé zi a Ti mes Of Israel cik két a Szom bat.

A je len tés sze rint a pél dát la nul ala csony 2025-ös nö ve ke dé si rá ta elsôsor-
ban a ne ga tív net tó mig rá ci ó nak tud ha tó be: az ada tok azt mu tat ják, hogy töb -
ben hagy ják el az or szá got, mint ahá nyan be ván do rol nak.

2024-ben 82.700 iz ra e li köl tö zött kül föld re, ami mint egy 50.000-rel több,
mint az Iz ra el be be ván dor lók szá ma, és a de mog rá fu sok sze rint ez a ten den -
cia 2025-ben is foly ta tó dott.

A Taub-jelentés sze rint a szü le té si rá ta, amely Iz ra el ben ha gyo má nyo san
ma gas a nyu ga ti or szá gok hoz ké pest, sta bil ma radt, mi köz ben a ha lá lo zá si
arány las san emel ke dik.

Gá zai öve zet: Az ENSZ 
meg vál toz tat ta az éhín ség 

mé ré sé nek mód sze re it
Mó do sí tot ták a meg ha tá ro zás kri té ri u ma it, így hi va ta lo san is éhín sé get ál -

la pít hat tak meg a Gá zai öve zet ben – ír ja a Wa shing ton Free Beacon kon zer -
va tív ame ri kai hír por tál. A lap idé zi a Fe hér Ház ko ráb bi tisztviselôjét, aki
sze rint nincs éhín ség a Gá zai öve zet ben, az ada tok ezt nem tá maszt ják alá, az
ENSZ még is meg vál toz tat ja a sza bá lyo kat, hogy el ér je a kí vánt po li ti kai ered -
ményt.

Az ENSZ-szer ve ze te ket, kor má nyo kat és se gély szer ve ze te ket tömörítô In -
teg rált Élel me zés biz ton sá gi Ská la (IPC) jú li us 29-i je len té sé ben a Gá zai öve -
zet ben a leg ros  szabb for ga tó könyv, va gyis az éhín ség be kö vet kez tét ál la pí tot -
ta meg az alul táp lált ság ra és kap cso ló dó be teg sé gek re hi vat koz va – ír ja a Wa -
shing ton Free Beacon. A meg ál la pí tás ek kor még nem je len tet te az éhín ség
hi va ta los be je len té sét. 

A Wa shing ton Free Beacon sze rint az au gusz tus 22-én nyil vá nos ság ra ho -
zott új je len tés – amely ben az ENSZ hi va ta lo san is éhín sé get ál la pí tott meg a
Gá zai öve zet egyes ré sze in – több pon ton el tér a ko ráb bi gya kor lat tól: az IPC
elôször al kal maz ta az alul táp lált ság mé ré sé re a fel kar-kör fo gat (MUAC)
mód sze rét, és az éhín ség meg ál la pí tá sá hoz szük sé ges gyer mek ko ri alultáp-
láltsági arányt 30-ról 15 szá za lék ra csök ken tet te. 

A por tál ál tal idé zett se gély mun ká sok sze rint ez zel eny hül tek az éhín ség ki -
hir de té sé nek fel tét elei. A friss mé ré sek alap ján Deir al-Balahban és Hán
Júniszban a gyer me kek ke ve sebb mint 8 szá za lé ka, Gázavárosban pe dig a
16,5 szá za lé ka szá mít alul táp lált nak. Ez meg ha lad ja az új kü szö böt, de a ko -
ráb bi 30 szá za lé kos ha tár alatt ma rad. A por tál em lé kez te tett: a ko ráb bi éhín -
ség-meg ál la pí tá sok, pél dá ul Szo má li á ban vagy Dél-Szu dán ban, a ha gyo má -
nyos, 30 szá za lé kos súly-ma gas ság mu ta tó alap ján tör tén tek. 

A Wa shing ton Free Beacon rá mu tat: a je len tés ben sze re pel, hogy áp ri lis és
jú li us kö zött több mint 20 ezer gyer me ket ke zel tek akut alul táp lált ság gal, kö -
zü lük 3000 sú lyo san érin tett volt, és jú li us 17-e óta 16 gyer mek halt meg éhe -
zés kö vet kez té ben; de ezek az ada tok belsô, nem nyil vá nos for rá sok ra, köz -
tük a gá zai egész ség ügyi mi nisz té ri um ada ta i ra tá masz kod nak. 

A Wa shing ton Free Beacon idé zi Richard Goldberget, a Fe hér Ház ko ráb -
bi tisztviselôjét, aki sze rint nincs éhín ség a Gá zai öve zet ben, az ada tok ezt
nem tá maszt ják alá, az ENSZ még is meg vál toz tat ja a sza bá lyo kat, hogy el ér -
je a kí vánt po li ti kai ered ményt. (MTI)

Levegôbôl
víz gyár tás?
Egy startup
meg csi nál ta
Mi köz ben vi lág szer te egy re sú -

lyos bo dik a víz hi ány, egy iz ra e li klí -
ma tech no ló gi ai vál la lat azt ál lít ja,
meg ta lál ta a mód szert az ivó víz ki -
nye ré sé re egy va ló szí nût len for rás -
ból: ma gá ból a levegôbôl.

A Petah Tikva kö ze lé ben ta lál ha -
tó Watergen úgy vé li, tech no ló gi á ja
se gít het eny hí te ni a víz hi ányt az ál tal,
hogy a levegô pá ra tar tal mát tisz ta,
ás vá nyi anya gok kal dú sí tott víz zé
ala kít ja.

A cég be mu tat ta, ho gyan von ják
ki gé pe ik a ned ves sé get a környezô
levegôbôl, amely nek vízgôztartalma
nul la és négy szá za lék kö zött van,
majd ho gyan szû rik és dú sít ják ás vá -
nyi anya gok kal, hogy köz vet le nül
fo gyaszt ha tó le gyen.

Steve Elbaz ve zér igaz ga tó sze -
rint a tech no ló gia kul csa a fej lett le-

Re mény a „kemóaggyal”
küzdô da ga na tos be te gek nek

A je ru zsá le mi Hé ber Egye tem ku ta tói ki fej lesz tet tek egy te rá pi át, 
amelyrôl úgy vé lik, se gít het azok nak a da ga na tos be te gek nek, akik a ke mo te -
rá pi ás ke ze lés után me mó ria- és kon cent rá ci ós prob lé mák kal küz de nek. Az
úgy ne ve zett „kemóagy” a rák ke ze lés alatt és után is okoz hat ap ró, de még is
za va ró vál to zá so kat a me mó ri á ban, a fi gye lem ben és a men tá lis fel dol go zás -
ban, meg ne he zít he ti a mun ka vég zést, a kap cso la to kat vagy a min den na pi ru -
tint, idé zi a Jewish Chronicle cik két a Szom bat.

A „kemóködnek”, a da ga nat hoz kap cso ló dó kog ni tív ká ro so dás nak vagy
kog ni tív diszfunkciónak is ne ve zett je len sé get elôször ke mo te rá pi án átesô be -
te gek nél fi gyel ték meg, bár a szakértôk ma már úgy vé lik, hogy an nak több
oka is le het.

A Hé ber Egye tem ku ta tói azt re mé lik, hogy a most ki fej lesz tett ke ze lés se -
gít het a fel épült be te gek nek vis  sza nyer ni ön bi zal mu kat, ja vít hat ja a min den -
nap ja i kat és csök kent he ti a tár sa dal mi elszigetelôdésüket.

A vizs gá lat ban részt vevô öt, 30 és 57 év kö zöt ti be teg hat hé ten át he ti
online cso port fog lal ko zá son ta lál ko zott egy más sal. A te rá pia min den al ka -
lom mal sze mély re sza bott volt, és az öt em ber agyi ak ti vi tá sá nak vizs gá la tá -
ra épült. A Kog ni tív Át ne ve lés és Funk ci o ná lis Te rá pia – cso por tos vál to zat
(CRAFT-G) ne vû el já rás ered mé nyei a ku ta tók sze rint ígé re te sek: „meg va ló -
sít ha tó, kön  nyen elérhetô és po ten ci á li san ha té kony lehetôség a kog ni tív el -
vál to zá sok kal élô rák be te gek szá má ra”.

„A résztvevôk nem csak kli ni ka i lag jelentôs ja vu lás ról szá mol tak be a
min den na pi tel je sít mé nyük ben, ha nem a fel mé ré sek is ki mu tat ták, hogy al -
kal ma sab bak let tek olyan min den na pi fel ada tok el lá tá sá ra, mint az ott ho ni
teendôk vagy a mun ka kö ve tel mé nyek rend sze re zé se” – mond ta a ku ta tást
vezetô Yafit Gilboa pro fes  szor.

„Cé lunk egy gya kor la ti, em pa ti kus és kön  nyen hozzáférhetô mód szer fel -
kí ná lá sa volt, hogy se gít sünk a be te gek nek vis  sza nyer ni a ké pes sé ge ik fö löt -
ti irá nyí tást, és meg mu tas suk ne kik, hogy kog ni tív ne héz sé ge ik ugyan va ló -
sak, ám de érthetôek, és ami a leg fon to sabb, kezelhetôk.”

Fo lya mat ban van egy ki ter jed tebb ku ta tás is, amely na gyobb elem szá mú
emlôráktúlélô cso port kö ré ben vizs gál ja az el já rás ha té kony sá gát.

Ma gas patogenitású H5N1-es ma dár inf lu en za-jár -
ványt azo no sí tot tak Iz ra el észa ki ré szén, Szde Jaakov te -
le pü lé sen egy két ezer egyedbôl ál ló ka csa ál lo mány ban
– kö zöl te az Ál lat egész ség ügyi Vi lág szer ve zet. A
WOAH a he lyi ha tó sá gok je len té sé re hi vat koz va szá -
molt be ar ról, hogy az érin tett ál lo mány ban ki lenc ven
ma dár pusz tult el. A fenn ma ra dó ál la to kat elôvi-
gyázatosságból le öl ték, hogy meg aka dá lyoz zák a fer-
tôzés to vább ter je dé sét.

Ez az elsô ma dár inf lu en za-jár vány Iz ra el ben bô egy
év után. A be teg ség glo bá lis ter je dé se to vább ra is ag go -
da lom ra ad okot a kor má nyok és a ba rom fi ipar szá má ra.

A ví rus az el múlt évek ben sú lyos vesz te sé ge ket oko -
zott az ál lo má nyok ban. A jár vány több or szág ban el lá -
tá si za va ro kat idé zett elô, hoz zá já rult az élel mi szer árak
emel ke dé sé hez, és nö vel te az em ber re va ló át ter je dés
koc ká za tát is.A Je ru zsá le mi Hé ber Egye tem Fo tó: Hillel Group

Étel osz tás a Gá zai öve zet kö ze pén fekvô Nuszejrat me ne kült tá bor ban
Fo tó: Ejad Ba ba / AFP via Ti mes of Israel

vegôszûrésben és az ener gia ha té -
kony ság ban rej lik. A levegôt a gé pek
be szív ják, sza ba dal maz ta tott szû-
rôkkel tisz tít ják, majd mi ni má lis vil -
la mos ener gia-fel hasz ná lás sal víz zé
sû rí tik. A ka pott víz ez után to váb bi
szû ré sen és ás vá nyi anya gos dú sí tá -
son esik át, mielôtt iha tó vá vá lik.

Az i24news sze rint a vál la lat leg -
na gyobb versenyelônye, hogy még
erôsen szen  nye zett kör nye zet ben is
ké pes tisz ta vi zet elôállítani. Elbaz
el mond ta, hogy a Watergen éve ken
át a vi lág leg szen  nye zet tebb vá ro si
te rü le te in tesz tel te a rend sze re it, és a
füg get len la bo ra tó ri u mok mind vé gig
iga zol ták a megfelelô vízminôséget.

Az üz le ti cé lú fel hasz ná lás mel -
lett a cég hu ma ni tá ri us vál sá gok hoz
ter ve zett mo bil egy sé ge ket is ki fej -
lesz tett. Pót ko csik ra sze rel ve, ge ne -
rá to rok kal vagy nap ele mek kel mû -
köd tet ve ezek a kom pakt gé pek per -
ce ken be lül üzem be helyezhetôk, és
akár na pi 220 li ter, az az több száz
pa lack nyi vi zet elô le het ve lük ál lí -
ta ni a ka taszt ró fa súj tot ta öve ze tek -
ben.

Sú lyos ma dár inf lu en za-jár ványt azo no sí tot tak

IZRAELIIZRAELI SS ZZ ÍÍ NN EE SS
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Két gyer mek so sem egy for ma,
még ak kor sem, ha ugyan azok a szü -
leik: a test vé rek le het nek olya nok,
akár a tûz és a víz. Ez volt a hely zet
a tör té ne lem egyik leg ke gyet le nebb
em be ré vel, Hermann Göringgel és
öc  csé vel, Al bert tel is. Míg az
idôsebb a ná ci ha ta lom ret te gett ve -
zé re és lel kes ki szol gá ló ja volt, a fi a -
ta labb – ne vét fel hasz nál va – zsi dó -
kat men tett meg a biz tos ha lál tól.

Al bert a csa lád ötö dik gyer me ke
volt, 1895. már ci us 9-én szü le tett,
ek kor édes ap ja, Heinrich Ernst
Göring Né met or szág ha i ti nagy kö -
ve te ként szol gált – a po li ti kai kar ri er
csa lá di örök ség volt. Hermann
ugyan va dász pi ló ta ként vált hí res sé,
ám késôbb po rosz mi nisz ter el nök, a
Reichstag el nö ke, kan cel lár he lyet tes
és a Luftwaffe pa rancs no ka lett, ír ja
Becz Do rot  tya a Dí vány por tá lon.

Az if jabb Göring a kezdettôl
har colt a ná cik el len

Al bert nem is kü lön böz he tett vol -
na job ban testvérétôl: ugyan ô is
szol gált az elsô vi lág há bo rú ban, ám
utá na el vé gez te a Mün che ni Mû sza -
ki Egye te met, és fil me zés sel sze re -
tett vol na fog lal koz ni. Még a test vé -
re, Hermann is meg fo gal maz ta ezt
1946-ban, a nürn ber gi per so rán:
„Min dig is az el len té tem volt. Nem
ér de kel te sem a po li ti ka, sem a ka to -
na ság.”

A tör té ne lem át ír ta Al bert Göring
ter ve it: a ná cik ha ta lom ra ju tá sá val
más célt tû zött ki ma ga elé. Csa lád -
já ban ô volt az egyet len, aki ki nem

Göring öc  cse zsi dó kat men tett,
még is el fe led ve halt meg

áll hat ta a nem ze ti szo ci a lis tá kat, fel -
for dult a gyom ra az eszméiktôl,
mély sé ge sen el ítél te ôket kezdettôl
fog va. 

Hogy a ma ga mód ján el len áll jon,
ap ró, szim bo li kus, de dühítô ak ci ó -
kat haj tott vég re, ame lyek kel bosz -
 szant hat ta a ná ci ve ze tést.

Ilyen volt pél dá ul az, hogy be állt
ut cát sö pör ni az er re kényszerített
zsi dó as  szo nyok kö zé. Ami kor ezt a
hely szí nen lévô SS-tisz tek ész re vet -
ték, iga zol tat ták Al ber tet, majd ami -
kor rá jöt tek, ki ô va ló já ban, in kább
az egész csa pa tot el en ged ték, ne -
hogy Hermann tu do mást sze rez zen
az incidensrôl. 

A fi a tal fér fi több al ka lom mal is
szem be ke rült a ha tó sá gok kal, ám a
ne ve, amely éle te so rán ál dás és átok
volt egy ben, min den al ka lom mal
meg men tet te a leg ros  szabb tól. 

Al bert Göring tö ké le tes el len té te
volt báty já nak: ahe lyett, hogy ki -
szol gál ta volt a rend szert, zsi dó kat
men tett

Egy nyi las lap fel je len tés nek szánt
cik ke után Rejtô Jenôt el hur col ták
mun ka szol gá lat ra, és az ed di gi ada -
tok sze rint nyolc van há rom év vel
ezelôtt, 1943. ja nu ár 1-jén az uk raj -
nai Jevdokovóban a ret te ne tes szen -
ve dé sek be, éhe zés be és be teg sé gek -
be az el vi sel he tet len fagy ban be le -
halt. A le gen dás író mind ös  sze 38
éves volt, és már nem is fog meg öre -
ged ni so ha – hi szen ol va sói sze re te -
té nek köszönhetôen a ma gyar iro da -
lom hal ha tat lan szerzôi kö zé ke rült.
Gyil ko sa i nak so ha nem bo csá tunk
meg, em lé két pe dig örök re megôriz-
zük.

Pisz kos Fred, Fü lig Jimmy, Vanek
úr és az iga zi Trebitsch ide gen hang -
zá sú ne vük és kül föl di illetôségük
da cá ra ter mé sze te sen iga zi pes ti va -
gá nyok. Egy iga zi pes ti zsi dó va -
gány, a Reich Jenô né ven szü le tett és
P. Howard né ven el hí re sült Rejtô
Jenô te remt mé nyei, aki az 1930-as
évek bu da pes ti hír la pi és iro dal mi
éle té nek is mert, de elég gé el nem is -
mert alak ja volt. 

A ma ga ko rá ban egy sze rû pony va -
író nak tar tot ták, de elképesztô hu -
mo rá val, figurateremtô ké pes sé gé vel
és fan tá zi á já val be bi zo nyí tot ta: egy
le né zett ponyvaszerzôbôl is vál hat
klas  szi kus, még ha nem is a fin  nyás
iro da lom tör té net, ha nem a szá zez res
ra jon gó tá bor sze re te te ré vén.

A zsi dó pol gá ri csa lád ban szü le tett
Rejtô Jenôt ere de ti leg Reich

Jenôként anya köny vez ték Bu da pes -
ten, de ha ezen a né ven be mu tat ko -
zott vol na egy ko ra be li pes ti ká vé -
ház ban, ak kor nem tud ták vol na,
hogy ki cso da. A P. Howard ne vet
azon ban ma is min den ki is me ri, még
azok is, akik már nem is tud ják, hogy
mit je len tett va la ha egy pes ti ká vé -
ház. Rejtô Jenô ka lan dos éle tet élt,
bár va ló szí nû leg kö zel sem olyan ka -
lan do sat, ami lyet az utó kor a rö vid re
sza bott, mind ös  sze 38 évig tar tó élet -
út já ba be le kép zel. De hát ez zel kap -
cso lat ban is meg áll az a rejtôi arany -
kö pés, amely sze rint „min den va lót -
lan tény fel is me ré se egy lé pés sel kö -
ze lebb visz a va ló tény ál lás hoz”.

A va ló tény ál lás az, hogy ha bár
Rejtô Jenô so kat bok szolt Pes ten és
so kat csa var gott Eu ró pá ban, lé nye -
gé ben iga zi író volt, aki ka ba ré je le -
ne te ket és ka land re gé nye ket írt,
hogy meg él jen – s köz ben ta lán úgy
érez te, nincs ide je ar ra, hogy a Nagy
Mû vet meg ír ja. Pe dig meg ír ta, hi -
szen a Nagy Mû ô ma ga volt, pon to -
sab ban az a fi gu ra, akit a sa ját fi gu -
rái – Fü lig Jimmy és Pisz kos Fred, az
iga zi Trebitsch és Troppauer Hümér,
Tus kó Hopkins és Vanek úr – te rem -
tet tek meg.

Az Egye dül va gyunk cí mû nyi las
új ság 1942-ben írt cik ket ar ról, hogy
a zsi dó Rejtô ká vé ház ban ül, ho lott
mun ka szol gá la tos tá bor ban vol na a
he lye. A ma gyar ha tó sá gok a fel je -
len tés sel fölérô cikk után in téz ked -

Flo ri da: nincs töb bé Nyu ga ti
Part, csak Júdea-Szamária

Két, szin te azo nos tör vény ja vas la tot nyúj tot tak be Flo ri dá ban, mindkettôt
Jú dea és Szamária elismerésérôl szó ló tör vény (Recognizing Judea and
Samaria Act) cím mel, tu dat ja a Szom bat a Jpost.com nyo mán.

Az egyi ket a képviselôházban nyúj tot ta be Debra Tendrich és Chase
Tramont, a má si kat pe dig Ralph Massullo sze ná tor ter jesz tet te a sze ná tus
elé. Az ál la mi tör vény ho zás ok ban (mint ami lyen a flo ri dai is) be vett gya kor -
lat, hogy ugyan azt a po li ti kai el kép ze lést mind két ka ma rá ban be nyújt ják –
egyet képviselôházi, egyet pe dig sze ná tu si tör vény ja vas lat ként –, mi vel ez
több esélyt ad a ja vas lat el fo ga dá sá ra, és lé nye gé ben fel gyor sít ja a fo lya ma -
tot. En nek megfelelôen a képviselôházi és a sze ná tu si vál to za to kat úgy szö -
ve gez ték meg, hogy azok meg egyez ze nek, így ha mindkettô át megy a sa ját
ka ma rá ján, az egyeztetô bi zott sá gok ban vagy mó do sí tá so kon ke resz tül egy -
sé ges szövegrôl szü let het dön tés.

Mind két tör vény ja vas lat cél ja a jog sza bály ok mó do sí tá sa an nak ér de ké ben,
hogy a hi va ta los anya gok ban a ré gi ó ra Jú dea és Szamária né ven hi vat koz za -
nak, ne pe dig Nyu ga ti Part ként. Az ilyen anya gok kö zé tar toz ná nak az irány -
mu ta tás ok, sza bály za tok, do ku men tu mok, saj tó köz le mé nyek és ha son lók.

A tör vény ja vas lat azt is meg til ta ná, hogy pénzt költ se nek olyan hi va ta los
kor mány za ti anya gok ké szí té sé re, ame lyek ben sze re pel a Nyu ga ti Part ki fe je -
zés. A tör vény 2026. jú li us 1-jén lép ne ha tály ba.

A képviselôház kor mány za ti mû kö dé sért felelôs al bi zott sá gá ban a ja vas lat
16 igen és mind ös  sze egy nem sza va za tot ka pott, ami azt je len ti, hogy el fo -
gad ták. A bi zott ság esz kö zölt né mi vál toz ta tást: tö röl tek egy ren del ke zést,

Ka li for nia: Iz ra elt nép ir tás sal
vá dol ni aján la tos?

Scott Wi e ner ka li for ni ai tör vény ho zó egy nyil vá nos vi tá ban nem volt haj -
lan dó vá la szol ni ar ra a kér dés re, hogy Iz ra el nép ir tást kö vet-e el Gá zá ban.
Mi u tán pa lesz tin pár ti nyo más gya kor lók éle sen tá mad ták ezért, ja nu ár 11-én
jó nak lát ta meg vál toz tat ni ál lás pont ját, és egy online nyi lat ko zat ban nyil vá -
no san nép ir tás sal vá dol ta meg Iz ra elt. Tet te ezt úgy, hogy zsi dó ként mind -
eköz ben a ka li for ni ai zsi dó képviselôcsoport (Jewish Caucus) társ el nö ki tiszt -
sé gét is vi sel te. E tisztségérôl a zsi dó szer ve ze tek éles bí rá la tai után le mon -
dott.

Tud ni va ló, hogy Wi e ner a wa shing to ni tör vény ho zói tiszt sé gért kampá nyol.
Úgy lát szik, fel mér te hely ze tét, és ar ra ju tott, hogy a nép ir tás vád ja töb bet hoz
a kony há ra, mint amen  nyit ve szít het ve le, ír ja a Szom bat a ToI nyo mán.

Wi e ner, aki San Francisco-i ál la mi sze ná tor, 2023 óta töl töt te be a
képviselôcsoport társ el nö ki tiszt sé gét. Köz le mé nyé ben a frakcióvezetôi
poszt ról va ló le mon dá sát egy aránt in do kol ta kam pá nyá val, va la mint az Iz ra -
el lel kap cso la tos meg jegy zé sei mi at ti bí rá la tok kal. A képviselôcsoportnak az
el nö ki székbôl va ló tá vo zá sa után is tag ja ma rad.

„Múlt ôsszel már ja va sol tam a vis  sza vo nu lá so mat, de ak kor ar ra kér tek,
ma rad jak, hogy biz to sít sam a ve ze tés foly to nos sá gát a zsi dó kö zös ség szá má -
ra ne héz idôszakban – mond ta Wi e ner. – Mos tan ra a kam pá nyom fel gyor sult,
az Izraelrôl és Gá zá ról tett leg utób bi nyi lat ko za ta im pe dig jelentôs vi tát vál -
tot tak ki a zsi dó kö zös ség ben. El jött az idô a vál tás ra.”

Iz ra el lel kap cso la tos ki je len té sei sa ját tá bo rán be lül is kri ti kát vál tot tak ki.
Öt he lyi és or szá gos zsi dó szer ve zet kö zös nyi lat ko zat ban kö zöl te: bár el is -
me rik Wi e ner zsi dó kö zös ség mel let ti ki ál lá sát és az an ti sze mi tiz mus sal kap -
cso la tos sa ját tapasztalatait, „mély csalódottsággal” fogadták videonyi-
latkozatát.

A ne vét fel hasz nál va men tett
zsi dó kat Al bert Göring

Ahogy a ná cik ha tal ma egy re
erôsödött és megkezdôdött a má so -
dik vi lág há bo rú, Al bert is egy re ko -
mo lyabb lé pé sek re szán ta el ma gát.
Ad dig gya ko rol ta báty ja alá írá sát,
míg tö ké le te sen nem tud ta utá noz ni
– ez zel az tán iga zi hôstetteket vitt
vég hez. Ilyen volt pél dá ul az, ami -
kor a Cseh or szág te rü le tén lévô
Sko da Mû vek kül ke res ke del mi
igaz ga tó ja ként a kon cent rá ci ós tá -
bo rok ból irá nyí tott át munkaerôt a
gyár ba.

A zsi dó fog lyo kat szál lí tó te her -
au tók vé gül nem a gyár ba men tek,
ha nem egy el ha gya tott te rü let re,
ahol a mun ká so kat éle lem mel és
fel sze re lés sel lát ták el, majd sza ba -
don en ged ték ôket. Al bert eze ket az
ak ci ó kat a cseh el len ál lók kal ki épí -
tett kap cso la tai se gít sé gé vel haj tot ta
vég re, és a ve le szim pa ti zá ló
ismerôseit is ar ra biz tat ta, hogy
ami kor csak le het, sza bo tál ják a ná -
ci rend szert. 

A há bo rú után az if jabb Göring
elôször ame ri kai, majd cseh fog ság -
ba ke rült, ám ná ci el le nes te vé keny -
sé ge okán, amit szám ta lan ta nú iga -
zolt, vé gül fel men tet ték.

Ez után Mün chen ben élt, ki ta szít -
va: ne ve mi att a né met tár sa da lom
so ha nem fo gad ta el iga zán. Sze -
rény ott ho nát írói és for dí tói mun -
kák ból, va la mint cse kély nyug dí já -
ból tar tot ta fenn. 1966. de cem ber
20-án halt meg, ma gá nyo san, szám -
ûzöt ten. 

83 éve fa gyott ha lál ra Rejtô Jenô
Sír va és ne vet ve em lé ke zünk

tek, így ke rült az író Uk raj ná ba, ahol
erôs szer ve ze te sem bír ta el a meg -
pró bál ta tá so kat: 1943 ja nu ár já nak
elsô nap ja i ban ha lál ra fa gyott. Ál lí tó -
lag ép pen ja nu ár el se jén halt meg, s
utol só mon da ta ez volt: „Ez az év is
jól kezdôdik.” Ez azon ban nem bi zo -
nyos, hi szen alak ját szá mos bi zony -
ta lan ság öve zi – igaz, az utó kor min -
dent meg tesz ér te, hogy a lehetô leg -
töb bet ki de rít se Rejtô Jenô életébôl.
A Petôfi Iro dal mi Mú ze um 2003-
ban, míg a Mazsihisz in téz mé nyé ben,
a Ma gyar Zsi dó Mú ze um és Le vél -
tár ban ti zen há rom éve ren dez tek tár -
la tot Rejtô em lé ké re. A zsi dó mú ze -
um ban ko ra be li pla ká tok kal, szín la -
pok kal, fo tók kal és ká vé há zi ente -
riôr rel idéz ték meg az 1930-as éve -
ket, a bi zony ta lan élet rajz ál lo má sa it
fenn ma radt tár gyi em lé kek kel, így
kéz irat ok kal, hi va ta los ok má nyok -
kal, elsô ki adá sok kal do ku men tál ták.
Ugyan itt el ol vas ha tó volt az írót ha -
lál ba küldô nyi las lap cik ke is.

A 27. Zsi dó Kul tu rá lis Fesz ti vál
ki emelt prog ram ja ként a He ge dûs
Gyu la ut cai zsi na gó gá ban idéz tük fel
Rejtô Jenô em lé két. A Pisz kos Fred,
a fel ol va só cí mû est elsöprô si ker rel,
telt ház elôtt zaj lott Kern And rás és
Nyáry Krisz ti án köz re mû kö dé sé vel,
Berec Pé ter ze nei kí sé re té vel. Az
elôadás olyan nagy vissz han got vál -
tott ki, hogy az óta több al ka lom mal
is mû sor ra tûz ték, min den eset ben
telt ház elôtt.

Sír (a) fel irat
Ki itt nyug ta lan ko dik csen de sen,
Író volt és el köl tö zött az élôk so -

rá ba.
Halt har minc hat évig, élt né hány

na pot,
S ha gon dol ko zott, csak ál mo dott
Né hány la pot. S mi kor ki ne vet -

ték:
Azt hit te, hogy ka cag ta tott.
Most itt fek szik e ne héz
Temetôi hant alatt,
Zöld ko po nyá ján ki üt a csi ra
És azt ál mod ja, hogy él.
Sze gény. Bé ke hang ja i ra!
Ámen.

A flo ri dai képviselôház ré gi és új épü le te

amely bi zo nyos fel té te lek mel lett lehetôvé tet te vol na az ál la mi szer vek nek a
Ciszjordánia ki fe je zés hasz ná la tát, va la mint el tá vo lí tot ták azt a kö ve tel ményt
is, amely sze rint a 2026. jú li us 1-je után be szer zett ok ta tá si anya gok nak és
könyv tá ri gyûj te mé nyek nek a Jú dea és Szamária meg ne ve zést kel le ne hasz -
nál ni uk.

A ja vas lat ról leg kö ze lebb az ál la mi ügyek bi zott sá ga (State Affairs
Committee) tár gyal és sza vaz.

„Sem mi kép pen nem cé lunk vá lasz tó pol gá ra ink meg sér té se, emel lett azt
akar juk, hogy a ke res ke del mi part ne re ink tisz tel je nek min ket” – mond ta
Tramont. – Ne héz ki vív ni a tisz te le tet, ha nem tisz tel jük a tör té nel mü ket.”

„A sza vak szá mí ta nak, és tör té ne lem ta nár ként úgy gon do lom, hogy té nye -
ket kel le ne ta ní ta nunk, nem pe dig po li ti ka i lag el fo gult pro pa gan dát – tet te
hoz zá. – Jú dea és Szamária 3000 éves ne vek. A Nyu ga ti Part el ne ve zés csak
1950-ben ke rült elô, mi u tán a te rü let egy ide ig jordán meg szál lás alatt állt. És
mi ért kap ta ezt a ne vet? Egy sze rû en azért, hogy el tö röl jék a zsi dó tör té nel -
met.”
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NAP TÁR
Feb ru ár 17–18., kedd Svát 30.

–szerda – ádár 1. Új hold   

Feb ru ár 20., pén tek Ádár 3. Gyer tya gyúj tás: 4.56  

Feb ru ár 21., szom bat Ádár 4. Szom bat ki me ne te le: 6.02  

Feb ru ár 24., kedd Ádár 7. Zájin ádár   

Feb ru ár 27., pén tek Ádár 10. Gyer tya gyúj tás: 5.07  

Feb ru ár 28., szom bat Ádár 11. Szom bat ki me ne te le: 6.12  

AP RÓ-
HIR DE TÉS
Mû fog sor rög zí tés miniimplantá-

tumokkal. Bp., Szt. Ist ván krt. 4. III.
1. 320-4778. www.drviragdental.hu
és www.mini-implantatum.hu

Vásárolok ezüst és alpakka
evôeszközkészletet, ezüsttárgyakat,
tört- és fazonarany ékszereket, karó-
rákat, kitüntetéseket. 0620/229-
0986.

Átok ból ál dás...
Josef Meir Weiss, Szaplonca rab bi ja (1838–1909), a „Szpinker-haszidiz-

mus” meg ala pí tó ja em lé két arany szá lak kal szôtt misz ti kus cso da me sék szôt-
ték át. Meddô as  szo nyok ez rei kér ték ál dá sát, és az ég ka pui meg nyíl tak a rab -
bi kö nyör gé se elôtt, és azu tán az as  szo nyok ban a meddôség go nosz szel le mét
a bol dog anya ság cso dá ja vál tot ta fel.

Josef Meir Weiss a belzi Salom, a vizsnyici Mendel, a sanzi Hájem
Halberstam és a zsidacsovi Jichák Ejzik rab bik ta nít vá nya volt. Mind a négy
mes te ré nek „tu dás fá já ról” ka pott va la mit. Egyiktôl az ex ta ti kus ima, a má sik -
tól az is te ni szik ra ér zé ke lé se, va la mint a kab ba la-me di tá ció, a létezô vi lá gon
tú li lá tás, a misz ti kus in tu í ció ké pes sé gé nek egy-egy sze le tét, ami ben ne szent
ki su gár zás sá ötvözôdött.

A zsidacsovi Jichák Ejzik rab bit tar tot ta ma gá hoz legközelebbinek, így
gyak ran meg lá to gat ta. Egy ilyen lá to ga tás al kal má val echós sze ke re alig
hagy ta el Máramarosszigetet, ami kor Nagy-Técsô ha tá rá ban „Égi hang” uta -
sí tot ta, hogy száll jon meg Blumberg Sa la mon borkereskedô há zá ban. A fa lu
la kói fel is mer ték a rab bit, és élü kön a hely be li szófer (Szent írás-ír nok) Zwi
Herschellel a ház hoz ve zet ték.

A há zi gaz da kö szön töt te, de há zá ba nem tes sé kel te be az zal az in dok kal,
hogy gyer me ke ha lá los be teg. Ki je len tet te, az, hogy kí sé re té vel há zá ban
száll jon meg, szó ba sem jö het. Ám a rab bi a hely be li szófer köz ben já rá sát
kér ve ra gasz ko dott hoz zá, hogy Blumbergék há zá ban tölt hes se a szom ba tot.
Még tar tott a hu za vo na, ami kor ki jött a fe le ség a ház tor ná cá ra, ke zét az ég re
emel ve mond ta: a zsi dók Is te ne ver jen meg, rab bi Josef Meir! Nem fo god fel,
hogy egyet len fi unk nem éli meg a szom ba tot?

Er re a rab bi nyu ga lom mal és sze líd han gon mond ta:
– Már pe dig ha így van, as  szony, ak kor én, Josef Meir, a zsi dók egyet len,

nagy, erôs és fé lel me tes Is te ne ne vé re meg es kü szöm ne ked, ha be fo gadsz há -
zad ba, gyer me ked él ni fog!

Szom bat be kö szön té nek dél után ján a rab bi kér te, hogy min den ki hagy ja el
a há zat. Csak a szófer ma rad ha tott, hogy ôrködjön a be teg fiú szo bá já nak aj -
ta ja elôtt. A rab bi be ment a szo bá ba, és be húz ta ma ga után az aj tót. Sok idô
telt el, ám a szo bá ból hang nem szi vár gott ki. Zwi Herschel fü lét az aj tó ra he -
lyez ve hall ga tó zott, és hal lot ta, amit a rab bi mon dott: Is ten ne vé ben térj visz -
 sza a fiú testébe… hogy es küm, amit a gye rek any já nak tet tem, ne ma rad jon hi -
á ba va ló. Ez után a szófer be né zett a kulcs lyu kon, és lát ta, hogy a rab bi a pad -
lón fek ve mond ja: Térj vis  sza azon nal a test be, mert kö ze leg a szom bat ün ne -
pe.

Nem sok kal azu tán nyílt az aj tó, és a rab bi uta sí tot ta a szófert, hogy szól jon
a szülôknek: a gye rek éhes, ad ja nak en ni ne ki. A fiú az ün ne pi asz tal nál ál -
dást fog mon da ni bor ra és ka lács ra, meg áld va Is ten nyu gal má nak ün ne pét.

Ek kor Blumbergné a rab bi lá bá hoz ve tet te ma gát:
– Mit tet tem! Meg át koz ta lak, Iz ra el szent em be re!
A rab bi meg nyug tat ta:
– Ne ag gódj, as  szony! Át kot kel lett mon da nod, hogy én ál dás sá vál toz tat -

has sam fi ad éle té ért. 
1909-ben, ami kor Josef Meir Weiss rab bi lel ke el hagy ta a föl di lé tet,

Blumbergék köz ben já rás ára még ezt vés ték sír kö vé nek ta lap za tá ra: „Is ten fé -
le lem és jó té kony ság pil lé ré nek fe je. Ál dást kért és éle tet ho zott Iz ra el
Istenétôl!” 

Szerdócz J. Ervin fôrabbi

A há bo rús le ál lást követôen
az elsô ha va zás ez re ket 

von zott a Hermon-hegyre
Több ezer lá to ga tó özön lött a Hermon-hegyre, hogy él vez ze a té li sze zon

elsô jelentôs ha va zá sát. A Hermon-hegyen ta lál ha tó Iz ra el egyet len sí pa ra di -
cso ma. A nagy ha vat lát va so kan el lá to gat tak a hegy re, da col va a hos  szú köz -
le ke dé si du gók kal, hogy hó em bert épít se nek, sí el je nek és szán kóz za nak.

Az is mé telt fi gyel mez te té sek el le né re né hány lá to ga tó elôzetes fog la lás nél -
kül ér ke zett, pe dig az a hely szín be fo ga dó ké pes ség ének korlátai mi att
kötelezô. A Ynet be szá mo ló ja sze rint azo kat, akik nek nem volt je gyük, el -
küld ték.

A hó föd te lejtôk jelentôs len dü le tet ad hat nak az észa ki tér ség tu risz ti kai
ága za tá nak két kü lö nö sen ne héz év után. A Hermon-hegyre lá to ga tók a kö ze -
li fal vak és a környezô kö zös sé gek ét ter me i ben is meg áll nak, ami a he lyi gaz -
da ság szá má ra életmentô le het.

Ke ve sebb mint
200.000

holokauszttúlélô
él ma, a fe le

Iz ra el ben
Kö rül be lül

196.600 zsi dó
holokauszt-
túlélô él ma
több mint 90
or szág ban –
ez jelentôs
csök ke nés a
2025 ja nu ár já ban élô 220.000
túlélôhöz ké pest.

A Claims Conference Auschwitz-
Birkenau fel sza ba dí tá sá nak 81. év -
for du ló ja és a ja nu ár 27-i nem zet kö -
zi holokauszt-emléknap elôtt tet te
köz zé a zsi dó holokauszttúlélôk glo -
bá lis né pes sé gé re vo nat ko zó fris sí -
tett ada to kat.

A túlélôk fe le, 97.600 fô, Iz ra el ben
él. Ti zen nyolc szá za lé kuk Észak-
Ame ri ká ban, köz tük 31.000 az
Egye sült Ál la mok ban, míg 17 szá za -
lé kuk Nyu gat-Eu ró pá ban és 11 szá -
za lé kuk a volt Szov jet unió or szá ga i -
ban él. A to váb bi jelentôs
túlélônépességgel rendelkezô or szá -
gok kö zé tar to zik Fran cia or szág
(17.300), Orosz or szág (14.300), Né -
met or szág (10.700), Uk raj na
(5.200), Ka na da (4.800), Ma gyar or -
szág (2.800), Auszt rá lia (2.000) és
Fehéroroszország (1.600).

A túlélôk át lag élet ko ra ma 87 év.
Több mint 30 szá za lé kuk 90 éves
vagy idôsebb, és alig több mint 1
szá za lé kuk száz éves. A ma élô
túlélôk szin te mind egyi ke – 97 szá -
za lé ka – gyer mek volt a holokauszt
ide jén, ami azt je len ti, hogy 1928-
ban vagy késôbb szü let tek. A túlélôk
62 szá za lé kát nôk, míg 38 szá za lé kát
fér fi ak al kot ják.

Vá ros ma jor: Em lé ke zés 
der medt lé lek kel a dermesztô

tör té nel mi fagy ban
A hír hedt Kun And rás (Kun pá ter) ál tal ve ze tett XII. ke rü le ti nyi la sok ret -

te ne tes vé reng zé se ket kö vet tek el 1945 ja nu ár já ban a Ma ros ut cá ban, a Vá ros -
ma jor ut cá ban és az Al ma ut cá ban. 

A Ma ros ut ca 16. szám alat ti zsi dó kór ház ban nyolc van négy em bert – or -
vo so kat, ápo ló kat és be te ge ket – öl tek meg; a Vá ros ma jor ut ca 64–66. alat ti
Bí ró Dá ni el Or to dox Sza na tó ri um és Kór ház ban száz öt ven ár tat lan em ber rel
vé gez tek; az Al ma ut cai zsi dó sze re tet ott hon ból nyolc van egy idôs em bert te -
rel tek ki a kö ze li park ba, ahol hi deg vér rel le mé szá rol ták ôket. Tet tük és  szel
fel fog ha tat lan, de az el kép zel he tet len ke gyet len sé get to vább sú lyos bít ja, hogy
ad dig ra már el ér ték a fôvárost a fel sza ba dí tó szov jet csa pa tok, így a gyil ko -
sok vélhetôleg az utol só al kal mat hasz nál ták ki ar ra, hogy tö meg gyil kos sá go -
kat kö ves se nek el az ál ta luk gyû lölt ma gyar zsi dók el len.

Az ál do za tok em lé ké re szer ve zett kö zös meg em lé ke zést a Hegy vi dé ki Ön -
kor mány zat és a Vá ros ma jo ri Ka to li kus Egye sü let. Az ese mény re mint egy
40-50-en gyûl tek ös  sze, köz tük dr. Grósz An dor, a Mazsihisz el nö ke, 
dr. Verô Ta más fôrabbi, Keszler Gá bor, a MAOIH el nö ke és Zol tán Gá bor
író, a vá ros ma jo ri nyi las vé reng zé se ket fel dol go zó s im már több vi lág nyel ven
is meg je lent Or gia cí mû re gény szerzôje.

Va dász Gá bor al pol gár mes ter és dr. Grósz An dor Mazsihisz-elnök
Fo tó: Ritter Doron

Az em lék sé ta elsô hely szí ne az Al ma ut ca volt, ahol az egy ko ri sze re tet ott -
hon fa lán a meg gyil kol tak em lé ké re 2015-ben he lyez tek el em lék je let, ame -
lyet Deblinger Eduard, a Ma gyar or szá gi Au to nóm Orthodox Iz ra e li ta Hit -
köz ség (MAOIH) ak ko ri el nö ke és Ilan Mor, a zsi dó ál lam ak ko ri bu da pes ti
nagy kö ve te lep le zett le. Az Al ma ut cai zsi dó kö zös ség kép vi se le té ben He ge -
dûs Pál mon dott most megrendítôen sze mé lyes be szé det.

Majd a megemlékezôk el sé tál tak Sztéhló Li li (1897–1959) festô, ipar mû -
vész, üvegfestô és fér je, Árkay Ber ta lan (1901–1971) épí tész, festômûvész
Vá ros ma jor ut cai há zá hoz, ahol a vész kor szak ban – ki vé te les emberségrôl és
bá tor ság ról ta nú sá got té ve – zsi dó gyer me ke ket búj tat tak a pin cé ben. Itt
Váradi Zsó fia, a Li li és Ruth pro jekt gaz dá ja, a csa lád le szár ma zott ja em lé -
ke zett meg a há zas pár hôsiességérôl.

Az emlékezôk ez után a volt nyi las szék ház he lyén lévô par ko ló hoz vo nul -
tak, ahol Va dász Gá bor al pol gár mes ter be szélt a mai ma gyar tár sa da lom
felelôsségérôl a ki re kesz tés, meg kü lön böz te tés, meg bé lyeg zés el le ni küz de -
lem ben, majd Ba kó Krisz ti na énekesnô ad ta elô a Szól a ka kas már cí mû
szer ze ményt.

A sé ta-meg em lé ke zés a má so dik vi lág há bo rú hegy vi dé ki ál do za ta i nak em -
lék mû vé nél fejezôdött be, ame lyet 2022-ben Pokorni Zol tán ak ko ri pol gár -
mes ter ava tott fel. A résztvevôk itt mé cse se ket gyúj tot tak és el he lyez ték az
em lé ke zés kö ve it.

Az em lék mû mel lett ál ló Vá ros ma jo ri Jé zus Szí ve Plé bá nia temp lom ban –
ame lyet az em lí tett Árkay Ber ta lan ter ve zett – az öku me ni kus ima hét meg em -
lé ke zé sét tar tot ták Mar tos Ba lázs ka to li kus püs pök, Lá nyi Gá bor re for má -
tus lel kész, Keczkó Pál evan gé li kus püs pök és For gács Ala jos plé bá nos ve -
ze té sé vel.

Meghívó
Verô Katalin fotómûvész Minden, ami szép vagy érdekes témájú kiállí-

tása 2026. február 26-ig látható a Budapest XIII. kerület, Hollán Ernô
utca 46. II. emelet 1. szám alatti lakásgalériában (21-es kapucsengô, lift
van). A megtekintéshez a 06-30/277-1216 telefonszámon lehet idôpontot
egyeztetni.

Prog ram aján lat
Febru ár

Ge ne rá ci ók Klub ja
(1067 Bp., Hu nya di tér 3., fél eme let)

A prog ra mo kat hétfôi na po kon tart juk, 15 órá tól.
Február 23.: A Népszava fôszerkesztôje, Németh Péter látogat el hoz-

zánk.
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Mi ért me sél nek vic ce ket a zsi -
dók ak kor is, ami kor lát szó lag
sem mi ok nincs a ne ve tés re? Sôt,
mi ért ép pen ak kor? A zsi dó hu -
mor egyik kü lö nös sa já tos sá ga,
hogy nem a gond ta lan ság pil la na -
ta i ban szü le tik, ha nem gyak ran a
leg ne he zebb hely ze tek ben. Nem
me ne kü lés a va ló ság elôl, ha nem
ép pen az ar ra adott sa já tos vá lasz.

Alter Yisrael Shimon Feuerman
New Jer sey ben prak ti zá ló pszi-
choterapeuta, a The New Cen ter for
Advanced Psychotherapy Studies
igaz ga tó ja. Emel lett a Jankel és Lea
cí mû jid dis nyel vû re gény szerzôje,
aki sze mé lyes tör té ne té ben idé zi fel,
ho gyan vált a hu mor szó sze rint gyó -
gyí tó erôvé édes ap ja hos  szú kór há zi
ke ze lé se ide jén.

Az édes ap ját sú lyos bal eset ér te,
hó na po kon át fe küdt moz du lat la nul

A vas füg göny mö gött ô volt a
di vat királynôje

Po li ti kus fe le sé gek is jár tak De ák té ri sza lon já ba

Ha ját oly kor ró zsa szí nes vagy ké kes ár nya la tok ra fes tet te a na pon ta
fod rász hoz já ró Rothschild Klá ra, aki fi nom stí lus ér zé ke, fo to gra fi kus
me mó ri á ja és fan tasz ti kus kapcsolatteremtô ké pes sé ge ré vén di vat dik tá -
tor rá és be fo lyá sos üz let as  szon  nyá vál ha tott a szo ci a liz mus éve i ben. Ne -
ve eg  gyé vált az ele gan ci á val, ko ra be li sztá rok és po li ti ku sok fe le sé gei is
a sza lon já ból öl töz köd tek.

No ha nem volt ro kon ság ban a gaz dag Rothschild csa lád dal, még is ma gyar
vi szony la tok ban va la mi ha son lót ho zott lét re – a di vat te rü le tén. A szép sé get,
a fi nom sá got a gén je i ben hor doz ta, a di vat a vé ré ben volt, ô ma ga több ször
fo gal ma zott úgy, hogy „a sza bász asz ta lon lát tam meg a nap vi lá got”.

E mon dat ban ta lán van né mi túl zás, de az biz tos, hogy zsi dó szár ma zá sú
szü le i nek fog lal ko zá sa nagy ha tás sal volt rá: édes ap ja, Roth schild Áb ra hám
(ô még th-val ír ta a ne vét) úri, míg édes any ja, Spirer Re gi na, nôi sza bó volt,
és kez det ben kö zö sen vit ték a jól menô nôiruha-szalonjukat, ír ja Becz Do -
rottya a Dí vány por tá lon.

A vé ré ben volt a di vat
Rothschild Klá ra 1903-ban szü le tett, há rom lány test vé re volt. Ál lí tó lag már

gye rek ko rá ban is az zal ját szott, hogy a ma ra dék anya gok ból ké szí tett ext ra -
va gáns ru há kat ba bái szá má ra. Ru ha ter ve zést so ha nem ta nult, raj zol ni nem
tu dott, vi szont a for rá sok sze rint elképesztô fo to gra fi kus me mó ri á val ren del -
ke zett, és ha va la hol lá tott egy ru hát, azt késôbb haj szál pon to san le tud ta ír ni
szó ban, és a mun ka tár sai ké pe sek vol tak el ké szí te ni ez alap ján a da ra bot.

Gya kor la ti lag is ko lai vég zett sé ge sem volt, mind ös  sze hat osz tályt járt ki,
nem be szélt nyel ve ket, vi szont a csa lád ból ho zott ér zé ke az ele gan cia iránt az

Ha van tör té net, amely ben a geo -
po li ti kai meg fon to lás, a fi lo zo fi kus
elôrelátás és a pusz ta em be ri el szánt -
ság a leg fon to sabb tényezôk, ak kor
az a Zsi dó Lé gió tör té ne te. Az elsô
vi lág há bo rú egyik leg szo kat la nabb
ter ve volt, ame lyet elôször ki ne vet -
tek, az tán fi gyel men kí vül hagy tak,
vé gül pe dig kény te le nek vol tak tu do -
má sul ven ni.

Minden nek a tervezôje pe dig egy
orosz zsi dó új ság író, Vla gyi mir
Ze’év Zsabotyinszkij volt, aki ab ban
hitt, hogy egy nem zet sor sa nem egy
bá ze li kon fe ren cia te rem ben, ha nem
sok kal in kább a ké pes ség ben és a
cse lek vés ben dôl el. Ezt a ké pes sé get
pe dig az elsô vi lág há bo rú de re kán
kel lett ka to nai for má ba ön te ni ah -
hoz, hogy egy szét szó ra tott né pet a
nagy ha tal mak – kü lö nö sen a Brit Bi -
ro da lom – ko mo lyan ve gye nek. Eh -
hez pe dig nem más kel lett, mint a pa -
lesz ti nai Zion Mule Corps (Cion
Ösz vé res Had test), va gyis a Zsi dó
Lé gió, ír ja Kor né li Bea a Kol Israel
por tá lon.

1914-ben, ami kor a vi lág még azt
sem tud ta pon to san, mi ért há bo rú zik,
Zsabotyinszkij már azt mond ta: a zsi -
dók nak eb ben a sors for dí tó pil la nat -
ban azt kell be bi zo nyí ta ni uk, hogy
nem pusz tán ala nyai, ha nem ak tív
for má lói le het nek a sa ját tör té nel -
mük nek, még pe dig az zal, hogy egy
önál ló ka to nai ala ku lat tal a Brit Bi ro -
da lom zász la ja alatt részt vesz nek Pa -
lesz ti na osz má nok tól va ló füg get len -
sé gé nek ki ví vá sá ban – ab ban a re -
mény ben, hogy ez zel a ci o nis ták tá -
mo ga tást nyer het nek a pa lesz ti nai
nem ze ti ott hon lét re ho zá sá hoz.

A bri tek ele in te el le nez ték az öt le -
tet, hogy zsi dó ön kén te sek har col ja -
nak a pa lesz tin fron ton, így
Zsabotyinszkijnak ko moly po li ti kai
csa tá kat kel lett vív nia az an gol dön -
tés ho zók kö ré ben. Ez a ma kacs, már-
már fi lo zó fi ai szin tû ra gasz ko dá sa
ve ze tett oda, hogy 1917-ben, há rom
év lob bi zás, nyo más gya kor lás és szö -
vet ség ke re sés után, vé gül lét re jöt tek
a zsi dó zász ló al jak: a 38., a 39., és a
40. Royal Fusiliers (Ki rá lyi Lö vész -
ez red). Zsabotyinszkij összes sé gé ben
5-6 ezer zsi dó ön kén test to bor zott –
akik közt volt ame ri kai kis vá ro si
könyvkötô, lon do ni sza bó, odes  szai
ér tel mi sé gi és pa lesz ti nai föld mû ves
egy aránt – Joseph Trumpeldor ka to -
nai ve ze té se alatt.

Ugyan a Zsi dó Lé gió ka to nai ér te -
lem ben nem ír ta át a had tör té ne tet,
de nem is ez volt a cél. A zász ló al jak
a Jor dán-völgy ben har col tak, Tell es-
Safi, az Arany hegy kör nyé kén, majd
az el fog lalt te rü le tek biz to sí tá sán
dol goz tak, vesz te sé ge ik pe dig ala -
cso nyab bak vol tak a brit át lag nál. Ez
volt az elsô mo dern, nem a di asz pó -
ra pszi cho ló gi á já ra épülô egy sé ges
zsi dó ka to nai ala ku lat, és ek kor fo -
gant meg az az ide o ló gia, hogy a zsi -
dó ka to nai erô és a po li ti kai ön ren -
del ke zés kéz a kéz ben jár.

Zsabotyinszkij so ha nem fá radt

Mázál tov, Gyu la bá csi!
Ja nu ár 22-én, szá za dik szü le tés nap ja

al kal má ból kö szön töt te a nyír egy há zi
hit köz ség tag sá ga Markovics Gyu la
bá csit. A nyíregyháziakon kí vül tisz te -
le tü ket tet ték deb re ce ni, nagykállói, to -
ka ji és zug lói hit köz sé gi ta gok, va la -
mint a nyírszôlôsi re for má tus gyü le ke -
zet lel ké sze is. A kö zös ima után az ün -
ne pelt és tisztelôi a kul túr te rem be
men tek, ahol szé pen meg te rí tett asz ta -
lok fo gad ták ôket. A köszöntôk el -
hang zá sa után Gyu la bá csi el fúj ta a
tor tán a gyer tyát, amely a 100-as szá -
mot mu tat ta. Ez után kö vet ke zett a kö -
zös ebéd és a szü le tés na pi tor ta el fo -
gyasz tá sa. Bis hundert und zwanzig,
Gyu la bá csi! 

Nyír egy há zi Zsi dó Hit köz ség Vezetôsége

Fo tó: Fé nyes György

A NE VE TÉS MINT GYÓGY ÍR

A zsi dó vicc ter mé sze te

Rothschild Klá rá nak a gén je i ben volt a di vat
Fo tó: Szlukovényi Ta más / MTI

egek be re pí tet te a di vat szak má ban. Hír ne vét nem csak te het sé gé nek, ha nem
egy szo mo rú eset nek is kö szön het te: So mo gyi Pál Kár oly, a kor mil li omos
botrányhôse rend sze re sen Rothschild sza lon já ból ren delt ru há kat pár já nak –
ám a szám lá kat nem fi zet te ki. Ami kor a fi a tal nô sze mé lye sen ke res te fel,
hogy be hajt sa a tar to zást, a fér fi fi zi ka i lag bán tal maz ta, és ez után a di vat
nagy as  szo nya hos  szan tar tó pszi chi át ri ai ke ze lés re kény sze rült. A So mo gyi
el len in dí tott pert Rothschild vé gül meg nyer te, és a ka pott kártérítésbôl nyi -
tot ta meg 1934-ben elsô önál ló üz le tét Bu da pes ten, a De ák tér 3. szám alatt.

A Rothschild-szalonnak ma gas ran gú, hí res vá sár lói vol tak
Ez a sza lon szi get volt a kor kon fek ció ural ta kom mersz ru ha-ten ge rén: a

kül föld ön ins pi rá ló dó Rothschild üz le té ben ké szül tek a leg fon to sabb em be rek
fe le sé ge i nek ru ha köl te mé nyei. Az ô ne vé hez fûzôdik Edelsheim-Gyulai Ilo -
ná nak, Hor thy Ist ván fe le sé gé nek meny as  szo nyi öl tö zé ke, de a for rá sok sze -
rint szo ros kap cso lat ban állt az egyip to mi ki rá lyi csa lád dal is.

A há bo rú után a sza lon ját ál la mo sí tot ták, és csak az 50-es évek ben nyit ha -
tott is mét sa ját üz le tet a Vá ci ut ca 12. szám alatt.

Visszatérô vevôi vol tak a kor hí res színésznôi, pél dá ul Honthy Han na és
Psota Irén, de ná la csi nál ta tott ru hát Ko vács Mar git ke ra mi kus mû vész és
Fischer Annie zon go ra mû vész is.

Per sze szo ci a liz mus ide vagy oda, a po li ti kus fe le sé gek is Rotschild-ruhák-
ban je len tek meg a kü lön le ges al kal ma kon: még a pu ri tán Ká dár Jánosné is
dol goz ta tott a sza lon ban, sôt, a ju go szláv el nök, Joszip Broz Ti to fe le sé ge,
Jovanka is rend sze re sen vá sá rolt ott. A nyel vi ne héz sé gek el le né re Klá ra és
Jovanka kö zött szo ros ba rát ság szövôdött, a dik tá tor fe le sé ge még egy ku tyá -
val is meg aján dé koz ta a di vat királynôjét.

Rothschild Klá ra re mek kapcsolatteremtô ké pes sé ge el le né re is csak ke ve -
se ket en ge dett kö zel ma gá hoz. Igen zár kó zott volt, ezért sem le het tud ni,
hogy pon to san mi ve ze tett tra gi kus ha lá lá hoz 1976 no vem be ré ben.

HO GYAN LESZ EGY VÍ ZI Ó BÓL HAD SE REG?

Ze’év Zsabotyinszkij 
és a Zsi dó Ösz vé res Had test

egy man hat ta ni kór ház ban, te le fáj -
da lom mal és bi zony ta lan ság gal. Ba -
rá tai azon ban ami kor meg lá to gat ták,
még sem együttérzô csend del vet ték
kö rül, ha nem vic cek kel. Ré gi, klasz -
 szi kus zsi dó po é nok kal, önironikus,
né ha akár ke gyet len nek tûnô tré fák -
kal, ame lyek még is ol dot ták a fe -
szült sé get.

„Csak ak kor fáj, ami kor ne ve tek”
– mond ta az apa, mi köz ben a
nevetéstôl kön  nye zett.

A kór há zi or vo sok, több sé gük
asz  szi mi lált, si ke res zsi dó szak em -
ber, szin tén vic cek kel kö ze lí tet tek a
be teg hez. Vizs gá lat köz ben tal mu di
uta lá so kat tet tek, jid dis sza va kat
dob tak be, rab bik ról és em be ri gyar -
ló ság ról szó ló tör té ne te ket me sél -
tek.

A hu mor itt nem ud va ri as sá gi
gesz tus volt, ha nem kö zös nyelv, an -

nak ki fe je zé se, hogy egy történetbôl
jö vünk.

Ér de kes mó don a nem zsi dó ápo -
lók, bár ter mé sze te sen oda adó ak és
em pa ti ku sak vol tak, nem él tek ez zel
az esz köz zel.

A vicc eb ben a kö zeg ben kul tu rá -
lis jel ként mû kö dött.

Sigmund Fre ud sze rint a vicc az én
di a da la, an nak bi zo nyí té ka, hogy az
em ber ké pes megôrizni belsô sza -
bad sá gát még ki szol gál ta tott hely ze -
tek ben is. A zsi dó hu mor Ke let-Eu -
ró pá ban for má ló dott, ahol az eman -
ci pá ció re mé nye és az an ti sze mi tiz -
mus ta pasz ta la ta egy szer re volt je -
len. A vicc így vált esz köz zé,
lehetôséggé ar ra, hogy a zsi dó em ber
sa ját ma gán, sa ját hely ze tén ne ves -
sen, mielôtt más ten né meg.

Ame ri ká ban ez a ha gyo mány új
for mát öl tött. A tár sa dal mi fel emel -
ke dés el le né re a zsi dó hu mor to vább -
ra is ön ma gát cé loz ta. A po én gyak -
ran a zsi dó anyá ról, a min dent túl -
gon do ló fi ú ról, a rab bi ról vagy a si -
ke res, de so sem elé ge dett emberrôl
szólt. A ne ve tés itt nem ön meg ta ga -
dás, ha nem ön is me ret.

Alter Yisrael Shimon Feuerman
szá má ra a vic cek nem csak az édes -
ap ját se gí tet ték át a gyógy ulá son, ha -
nem sa ját út ját is ki je löl ték. Fi a ta lon
kí vül ál ló nak, bi zony ta lan nak érez te
ma gát, de késôbb fel is mer te, hogy az
ide gen ség és a ma gány ér zé se nem
hi ány, ha nem ér zé keny ség.

A hu mor pe dig hi dat ké pez múlt és
je len, fáj da lom és túl élés kö zött.

A vicc ilyen kor nem meg ol dás és
nem vi gasz, ha nem egy mûködô esz -
köz: se gít kezelhetôvé ten ni a fáj dal -
mat, a fe szült sé get, a ki szol gál ta tott -
sá got.

A ne ve tés eb ben az ér te lem ben
nem me ne kü lés, ha nem gya kor la ti
túl élé si tech ni ka.

Ez a faj ta ön iró nia nem ön os to ro -
zás, in kább ön is me ret. A hu mor itt
nem azt ál lít ja, hogy min den rend ben
van, ha nem azt, hogy a hely zet felis-
merhetô, ki mond ha tó, és ezért va la -
mi vel elviselhetôbb.

A zsi dó vicc nem old ja meg a prob -
lé má kat. De se gít együtt él ni ve lük. És
né ha ép pen ez a leg több, amit te het.

(A Tablet Ma ga zin es  szé je nyo -
mán)

Ru bin Esz ter

be le sa ját dokt rí ná já nak hir de té sé be,
hogy a nagy ha tal mak tisz te lik azo -
kat, akik ma gu kat is tisz te lik, a Zsi -
dó Lé gió pe dig ép pen ezt de monst -
rál ta. Ám po li ti kai kö vet kez mé nyei
mes  szebb re ha tol tak, mint az ak ko ri
dön tés ho zók gon dol ták. A lé gi ó ból
nôtte ki ma gát a Haganá, majd an nak
elit je, a Palmach, vé gül pe dig 1948-
ban az Israel Defense Forces, Iz ra el
mo dern had se re ge. A lé gió csu pán
öt ezer emberbôl állt, de a va ló ság ban
egy sok kal fon to sabb stra té gi ai pa ra -
dig ma jel kép évé vált, amely az óta is
Iz ra el alap el ve: ha va la mit ne ked
kell meg ten ned, ak kor ne kér dezd,
meg te he ted-e, csi náld meg, majd
tedd meg ke rül he tet len né a té nyét. Ez
a gon do lat egy szer re fi lo zó fi ai, po li -
ti kai és re a lis ta biz ton ság po li ti kai út -
mu ta tó.

Zsabotyinszkij nem stra té ga ként
in dult, még is az egyik leg pro vo ka tí -
vabb, leg mo der nebb stra té gi ai gon -
dol ko dást hagy ta hát ra. A lé gió pe -
dig be bi zo nyí tot ta, hogy az iden ti tás
ak kor vá lik po li ti kai tényezôvé, ha
van mö göt te szer ve zet, aka rat és cse-
lekvôképesség.

az Ön Öröksége
is hozzájárulhat e célhoz.
Keren Hyesod UIA,

Herzl Tivadar örökül 
hagyta nekünk....

az Ön Öröksége
is hozzájárulhat e célhoz.
Keren Hyesod UIA,
a szervezet, amely Izrael 
részére gyűjt adományt.

Tőlünk megtudhatja hogyan
E-mail: eli.keidar@kerenh.hu
Telefax: +972-4-6263636
Mobil: +36-30-8487380
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